
2010Entendiendo la tecnología a través del juego

Bloques de
construcción para toda la vida



BASIC +
ADVANCEDJUNIOR

5+ 7+ 9+ 8+ | 10+

PROFI COMPUTING

PLUS

A los cinco años de edad comi-
enza la diversión por el juego 
con fischertechnik.
La línea roja JUNIOR investiga 
las primeras experiencias con la 
técnica y su funcionamiento.
El lema es, aprender jugando y 
diseñar con éxito rápido.

para un complemento óptimo – Página 13
Además, todo lo que hace más atractivo a fischertechnik: 
fischertechnik-PLUS aporta luz, acústico, movimiento y diversión 
adicional por el juego.

Niños de siete años amplían con 
la línea azul sus conocimientos 
y capacidades. Los modelos son 
realistas y comprensibles en su 
funcionamiento y perfectamente 
robustos en la construcción y el 
juego.

La línea negra a partir de los 
nueve años ofrece a los técnicos 
del mañana kits de construcción 
muy cercanos a la realidad. 
Temas como mecánica, estática, 
neumática, electrotecnia o 
energías renovables garantizan 
unas vivencias sobresalientes en 
el mundo de la técnica.

Quien ama su ordenador, le da 
fischertechnik. A través de un 
software gráfico de sencilla 
operación, los niños a partir 
de 8 años pueden programar y 
controlar sus modelos y robots 
fischertechnik desde el ordena-
dor. Las vivencias de éxito no se 
hacen esperar mucho.

Así funciona: CUATRO líneas, UNA idea

El módulo básico fischertechnik puede ser adosado en todos los 6 
lados. Este módulo »polifacético« forma la base de todos los kits 
de construcción fischertechnik, que están agrupados por edad y 
capacidades de los niños.
Con ellos la técnica permite experimentarse a flor de piel y com-
prender sencillamente.

En todo momento es posible el acceso a las cuatro líneas de 
productos diferentes. Todo junto forma un concepto lógico, 

en donde cada uno encaja con el otro. Elemento por elemento. Es 
indistinto cuanto de exigentes de hacen los modelos, siempre se 
puede recurrir a componentes de otras cajas fischertechnik.
En este caso unas instrucciones de construcción amplias y de fácil 
comprensión ayudan a construir y descubrir el fascinante mundo 

fischertechnik. Además, para todos los que aún quieren saber 
más, existen en los kits de montaje PROFI y COMPUTING los 
cuadernos didácticos adjuntos con mucha información básica, 
tareas y soluciones – o simplemente para oliscar.
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Bauanleitung
Assembly instruction
Instructions de montage
Bouwhandleiding
Instrucciónes de construcción
Manual de montagem
Istruzioni di montaggio
Инструкция по сборке
安装说明书

fischertechnik GmbH
Weinhalde 14-18
72178 Waldachtal
Germany

Phone: +49 74 43/ 12-43 69
Fax: +49 74 43/ 12-45 91

info@fischertechnik.de
www.fischertechnik.de

13
74

08
 -

 P
rin

te
d

 in
 G

er
m

an
y 

- 
Te

ch
ni

sc
he

 Ä
nd

er
un

ge
n 

vo
rb

eh
al

te
n 

- 
S

ub
je

ct
 t

o 
te

ch
ni

ca
l m

od
ifi

ca
tio

ns

Oeco TechOeco Tech

PROFIPROFI

4

D P R O F I  O E C O  T E C H    B E G L E I T H E F T

Sägewerk ■ Sägewerke (auch Sägemühle, Schneidemühle oder 
Brettsäge genannt) sind Wirtschaftsbetriebe, die der Auf-
arbeitung von Rundholz zu Brettern, Kantholz und Balken 
dienen. Meist lagen diese Betriebe an starken Bachläufen 
oder an Flüssen da die Sägen mit Wasserkraft angetrieben 
wurden.

■ Ein Sägewerk arbeitet mit dem gleichen Antriebsprinzip wie eine Hammerschmiede. Das Wasser wird 
auf ein Wasserrad geleitet, das Rad dreht sich und die Bewegung wird direkt auf die jeweilige Maschine 
übertragen.

Zur Verdeutlichung dieses Antriebsprinzips baust du nun das Modell Sägewerk auf (siehe Bauanlei-
tung).

Das Wasserrad kannst du unter den Wasserhahn halten.

Aufgabe:
Worin liegen die Nachteile dieser Form der Nutzung von Wasserenergie?

Die Energie kann nur dort genutzt werden, wo Wasser fl ießt (Bäche oder Flüsse).• 
Die Energie kann nicht gespeichert werden. Sie muss sofort genutzt werden, wenn sie zur Verfügung • 
steht.
Die Energie steht nur für einen begrenzten Einsatzzweck zur Verfügung.• 
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DP R O F I  O E C O  T E C H    B E G L E I T H E F T

Wasserenergie in 
Strom umwandeln

Wasserturbine

■ Schon seit Hunderten von Jahren nutzt der Mensch die Bewegungsenergie des Wassers, um damit 
direkt Maschinen anzutreiben. Im Zuge der Industrialisierung verzichtete man auf die direkte Nutzung der 
Wasserenergie und verwendete stattdessen elektrischen Strom.

■ Eine Wasserturbine ist eine Turbine, welche die Wasserkraft nutzbar macht. In einem Wasserkraftwerk 
wird die Fließenergie des Wassers mittels der Wasserturbine in mechanische Energie umgewandelt. Die 
Turbine wird mithilfe des strömenden Wassers in Drehung versetzt. Die Drehung der Turbinenwelle dient 

zum Antrieb eines Generators, welcher die Rotationsenergie 
in elektrischen Strom umwandelt.

Die Laufräder solcher Turbinen besitzen einen Durchmesser 
von bis zu 11 m.

Baue nun das Modell einer Wasserturbine auf (siehe Bauanleitung).
Halte das Wasserrad unter einen Wasserhahn und lass das Rad so schnell drehen, dass die LED leuchtet. 
Beachte die in der Bauanleitung angegebene Drehrichtung des Rades.

Aufgabe:
Wie funktioniert die Wasserturbine?

Das Wasserrad überträgt seine Rotations-
energie auf das Transmissionsrad. Ein 
Keilriemen (Gummiring) überträgt die 
Drehbewegung auf das Antriebsrad 
des Solarmotors. Dieser dient als Gene-
rator und wandelt die Drehenergie in elektrische 
Energie um und bringt die Leuchtdiode zum Leuchten.

Achtung: Die Leuchtdiode ist ausschließlich dafür gedacht zu zeigen, wie mit dem Solarmotor Strom erzeugt 
werden kann. Sie darf maximal mit 2 V Gleichspannung betrieben werden. Bei höheren Spannungen geht 
sie sofort kaputt. Achte auch darauf, dass der Motor nicht mit Wasser in Berührung kommt.

Stich einer Wasserturbine

Solarmotor

Leuchtdiode
rbine?

ns-

ne-
elektrische 
zum Leuchten.

Leu
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Profi Oeco Power LPE 2 
 Natur und Technik          
 
 
 
 
 
Wir alle benötigen tagtäglich riesige Mengen an Energie. Betrachte 
einmal einen ganz normalen Tagesablauf: 
 
Morgens wirst du von deinem Radiowecker geweckt. Dieser bezieht den 
Strom natürlich aus der Steckdose. Du stehst auf, schaltest das 
elektrische Licht ein, duscht mit warmem Wasser, das von der 
Zentralheizung mit Öl oder Gas erhitzt wurde. Danach trocknest du dir 
die Haare mit dem elektrischen Fön. Die Zentralheizung hat auch bereits 
die Wohnung beheizt, damit du beim Frühstück nicht frierst. Das Wasser 
für den Tee wurde im elektrischen Wasserkocher oder auf dem Gasherd 
zum Kochen gebracht. Die Butter wurde über Nacht im Kühlschrank 
aufbewahrt. 
Zur Schule fährst du dann mit dem Bus, dem Moped oder mit dem Auto, 
alle benötigen Treibstoff. 
 
Suche noch 10 weitere Alltagstätigkeiten oder –dinge, die deiner 
Meinung nach jede Menge Energie verbrauchen: 

 
•   
•   
•   
•   
•   

•   
•   
•   
•   
•  

 
 
Wo kommt diese Energie her? Ein Großteil wird aus den fossilen 
Brennstoffen wie: ....................................., .................................. und 
................................... gewonnen. Auch aus Kernenergie wird ein großer 
Teil unseres Bedarfs gedeckt. 
 
Doch diese Arten der Energiegewinnung haben entscheidende Nachteile: 

• Die fossilen Brennstoffe auf der Erde sind begrenzt. 
• Bei der Verbrennung entstehen Schadstoffe, die die Umwelt 

verschmutzen, sowie CO2, das für die ständige Erwärmung der 
Erdatmosphäre verantwortlich ist. 

Die Kernenergie birgt trotz hoher Sicherheitsstandards die Gefahr eines 
radioaktiven Unfalls. Außerdem entstehen radioaktive Abfälle, die noch viele 
tausend Jahre Radioaktivität ausstrahlen.  

¿Cómo funciona un reductor de velocidad? ¿Qué es un en-
granaje planetario? ¿Cómo se genera el movimiento en un 
limpiaparabrisas? ¿Cómo se construye un puente robusto? 
Estas preguntas se responden de forma intuitiva y de fácil 
comprensión a través de los cuadernos didácticos adjuntos 
de los kits de construcción PROFI y COMPUTING.

En el sistema de almacenamiento increíblemente práctico y 
bien concebido, cada elemento fischertechnik encuentra su 
lugar. 

En fischertechnik ni siquiera la construcción por única vez y la colección de 
modelos se encuentra en primer plano. Mucho más se trata de investigar y 
descubrir cada vez de nuevo, desarrollar ideas y conceptos de forma autóno-
ma y creativa y también llevar estos a la práctica adecuadamente.
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Kits de montaje y más ...

Instrucciones de construcción

Fichas de trabajo

Cuaderno adjunto
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SKit de montaje completo con motor y portabatería. 

De más de 600 elementos se permite montar una 
rueda gigante motorizada o un tiovivo. La rueda 
gigante tiene un diámetro de más de 50 cm y está 
equipado con 6 góndolas; un modelo que cuida de 
una auténtica atmósfera de parque de atracciones.

•	Incluye	cuaderno	didáctico	adjunto
•	Incluye	motor	XS	y	portabatería	para	bloque	de	9	V	(Batería no incluida)
•	220	elementos
•	11	modelos

•	Incluye	motor	XS	y	portabatería	para	bloque	de	9	V	(Batería no incluida)
•	620	elementos
•	2	modelos

NUEVO NUEVO

Tras las pistas de James Watt, Michael Faraday y otros 
inventores famosos. El kit de montaje permite revivir 
momentos importantes de la historia de la técnica. Los 
inventos técnicos más importantes pueden ser copiados 
como modelos funcionales, p.ej. motor eléctrico, árbol 
cardán, movimiento perpetuo, aparato Morse, generador. 
El cuaderno didáctico adjunto suministra adicionalmente 
informaciones de fondo. Para pequeños sutilizadores e 
inventores a partir de 9 años. 

Disponible	a	partir	de	la	primavera Disponible	a	partir	del	verano

Las novedades para 2010
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NUEVO NUEVO

El nuevo paquete completo para iniciados, para niños 
a partir de 8 años. De más de 180 elementos y con 
ayuda de sensores (fototransistor, pulsador) y los actu-
adores (motor XS, lámparas) los niños pueden montar 
8 modelos de fácil comprensión como faro con luz 
intermitente, tiovivo o puerta automática de corredera. 
El nuevo control “ROBO LT Controller“ con 3 entradas 
para sensores y 2 salidas para motores o lámparas, 
dispone de una interfaz USB. El nuevo software “ROBO 
Pro Light“ posibilita una programación rápida y suma-
mente sencilla. El extenso material didáctico adjunto 
brinda apoyo al proceso de aprendizaje de los niños y 
explica la programación para una fácil comprensión. 
Para los ingenieros de mañana.

•	Incluye	material	didáctico	adjunto
•	Incluye	ROBO	LT	Controller	como	control	(interfaz	USB)
•	Incluye	software	de	control	ROBO	Pro	Light
•	Incluye	motor	XS,	2	bombillas,	fototransistor,	pulsador
•	180	elementos		•		8	modelos

•	Incluye	cuaderno	didáctico	adjunto
•	Incluye	2	x	Encoder-Motor,	3	bombillas,	zumbador,	resistencia	NTC,	
	 resistencia	fotoeléctrica,	sensor	de	distancia	por	ultrasonido,	
	 sensor	óptico	de	color,	sensor	de	pistas	IR
•	400	elementos		•		6	modelos

Explorar espacios desconocidos, medir distancias, seguir 
pistas, indicar direcciones de marcha mediante señales 
intermitentes, reconocer colores, medir temperaturas, 
eludir obstáculos sin contacto, diferenciar día y noche, 
conectar y desconectar automáticamente los faros, 
activar alarmas,...
Todo esto; y mucho más; lo posibilitan los sensores del 
ROBO TX Explorer: la resistencia NTC, la resistencia 
fotoeléctrica, el nuevo sensor de distancia por ultraso-
nido, el sensor de color infrarrojo así como el sensor de 
pistas especialmente desarrollado. Gracias a dos motores 
de codificador las orugas pueden ser controladas exac-
tamente supervisadas y sincronizadas. Con el modelo 
incluido Rescue Robot el kit de montaje es la base ideal 
para participar en el RoboCup.

Disponible	a	partir	del	verano Disponible	a	partir	de	ahora 7



S
TA

R
T

E
R

JU
M

B
O

 P
A

C
K

50
4
30		323	
4006209303238

135
14
16	551
4006209165515

280x65x180
0,0033

325	g

465x80x320
0,0119
1205	g

5+

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

El kit de montaje para un inicio sumamen-
te sencillo en el mundo fischertechnik.

14 modelos, de ellos se pueden construir cuatro simultánea-
mente. ¡Para grupos de juego o amigos!

Ya los más jóvenes festejan sus primeros éxitos de construcción con 
ayuda de instrucciones de construcción de fácil comprensión. Debido 
a los cómodos elementos y las múltiples posibilidades de variación, 
se promueve una sencilla concentración y las capacidades motoras.
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100
3
96	776
4006209967768

120
3
41	859
4006209418598

280x65x180
0,0033

295	g

330x80x235
0,0062
605	g

225x65x150
0,0022

210	g

225x65x150
0,0022

220	g

80
3
505	278
4048962069396

85
3
96	777
4006209967775

280x65x180
0,0033

295	g	

85
3
505	279
4048962069402

7+
C

A
R

T
S

B
IK

E
S

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Deslizarse por el cable 6 m a 
lo largo de la pendiente, con 
la góndola totalmente hacia 
arriba o con el elevador de 
cargas totalmente 
hacia abajo. 
Mucha diversión.

FU
N

IC
U

LA
R

E
S

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Con il loro prezzo ridotto, i set BASIC regaleranno ore di puro diver-
timento sia in fase di costruzione, sia durante il gioco vero e proprio. 
Bulldozer, elicottero o trattore: la molteplicità delle tecnologie quoti-
diane non è mai stata così semplice e, allo stesso tempo, realistica.
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Motor	Set	XS	·	Motor	Set	XM	·	Power	Set Motor	Set	XS	·	Motor	Set	XM	·	Sound+Lights	·	
Accu	Set

400
48
93	290
4006209932902

310
5
500	878
4048962003246

465x80x320
0,0119
1770	g

465x80x320
0,0119
1180	g

7+

Complementos ideales (página 13): Complementos ideales (página 13):

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

El genio universal:
Tornillo de banco, plataforma elevadora con coche, máquina de 
coser y todo un parque de diversiones...
Montaje simultáneo de varios modelos. Aquí se vive y compren-
de la técnica cotidiana.

Migajas sobre la mesa del desayuno, recortes de papel en el 
suelo del cuatro de los niños; ningún problema para 5 máquinas 
barredoras diferentes. Los modelos más funcionales están equi-
pados con hasta 2 cepillos de material expandido de alta calidad 
y larga vida. De este modo la suciedad tampoco tiene oportu-
nidad en los cantos de bordillos y en las esquinas. El recipiente 
colector extraíble facilita la eliminación del producto barrido. 
                                               ¡Así se disfruta de la limpieza!
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Motor	Set	XS	·	Motor	Set	XM	·	Control	Set	·	
Sound+Lights	·	Accu	Set

Motor	Set	XS	·	Motor	Set	XM	·	Control	Set	·	
Sound+Lights	·	Accu	Set

430
6
500	879
4048962003253

740
4
505	280
4048962069419

465x80x320
0,0119
1570	g

465x80x320
0,0119
1490	g

Complementos ideales (página 13): Complementos ideales (página 13):

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Los 6 camiones de bomberos diferentes disponen de una ins-
talación de extinción funcional. La escalera extensible giratoria 
posibilita el combate del incendio y el rescate a diferentes 
alturas. Aquí se garantiza una rápida ayuda. Las patas de apoyo 
extensibles, aseguran el vehículo en actuaciones difíciles. 
Diferentes modelos como p.ej. bomberos de aeropuertos con 
monitor de techo o vehículo de escalera giratoria montables.
Una llamada por radio desde la centran; 
¡INTERVENCIÓN!

¡Vehículos atléticos de orugas ponen orden! Este kit de const-
rucción ofrece 4 tipos de niveladora de orugas resistentes al jue-
go con detalles realistas como torno de cables, pala niveladora 
con elevación y descenso y cadenas de orugas antideslizantes. 
¡Colocados y en 
marcha!

Ahora nos ponemos en marcha: ¡Para los avanzados entre los técni-
cos de fischertechnik! Comprensible en las funciones, con muchos 
detalles como dirección sobre las cuatro ruedas, cadenas de orugas, 
que se cavan a través del terreno. Grúas, que levantan cargas pesa-

das. Tiovivos que dejan volar las figuras ... verdaderamente robusto en 
montaje y juego. Con funcionalidad auténtica y muchas posibilidades 
de adosado y ampliación. Unas detalladas instrucciones de construc-
ción conducen en etapas lógicas hasta los modelos terminados.
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Sound+Lights	·	Power	Set
Motor	Set	XS	·	Motor	Set	XM	·	Sound+Lights	·	
Control	Set	·	Power	Set

Motor	Set	XS	·	Motor	Set	XM	·	Sound+Lights	·	
Control	Set	·	Accu	Set

620
2
508	775
4048962095647

780
3
41	862
4006209418628

800
6
77	790
4006209777909

465x80x390
0,0145
2500	g

465x100x390
0,0181
2280	g

465x100x390
0,0181
2850	g

7+

Para auténticos simplificadores: Con hasta 800 
piezas y la funcionalidad multifacética, los kits 
de montaje »Super Fun Park«, »Super Trucks« y 
»Super Cranes« llevan su nombre con razón.

Complementos ideales (página 13):
Complementos ideales (página 13): Complementos ideales (página 13):

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Kit de montaje completo con motor y 
portabatería. De más de 600 ele-
mentos se permite montar una rueda 
gigante motorizada o un tiovivo. La 
rueda gigante tiene un diámetro de 
más de 50 cm y está equipado con 
6 góndolas; un modelo que cuida de 
una auténtica 
atmósfera de 
parque de 
atracciones.

Atención: ¡Gigantes trabajando! Más 
de un metro de altura, las plumas 
con más de un metro de longitud, 
giratorio abajo y arriba y cons-
truido para cargas realmente 
pesadas. Con carro de 
grúa y polipasto, fijos o 

móviles.

¡6 camiones diferentes para cargas 
pesadas muestran por donde se va! El 
camión de plataforma baja para apa-
ratos realmente pesados como el gran 
»Big Bulldozer«, el camión para troncos 
con remolque trasero direccionable, la 
grúa para cargas pesadas con dirección 
de doble eje y soportes extraíbles, o el 
trailer-camión articulado con semire-
molque acoplable y poderoso tractoca-
mión. Para pequeños transportadores.

NUEVO

• Incluye motor XS y portabatería para bloque de 9 V
 (Batería no incluida)

12
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 S
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T
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E
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 S
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45
505	281
4048962069426

40
505	282
4048962069433

225x65x150
0,0022

200	g

225x65x150
0,0022

275	g

30
Windows®

500	880
4048962003260

500	881
4048962003277

34	969
4006209349694

505	283
4048962069440

225x65x150
0,0022

270	g

225x65x150
0,0022

370	g

225x65x150
0,0022
880	g

225x65x150
0,0022
425	g

720
91	082
4006209910825

30	383
4006209303832

390x95x270
0,0100
2750	g

390x95x270
0,0100
1830	g
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Además, todo lo que hace más atractivo a fischer-
technik: fischertechnik-PLUS aporta luz, acústico, 
movimiento y diversión adicional por el juego.

Gracias a sus dimensiones compactas 
este motor puede ser instalado casi 
en cualquier lugar. El set contiene 
junto con los módulos, componentes 
de engranajes y ruedas dentadas, 
también un portabatería de seguridad 
con conmutador de polos integrado 
para baterías de bloque de 9 V (batería 
no incluida).
• Datos de potencia: Tensión 9V –..., 
 potencia máx. 1,0 W a 6000 r.p.m.

Elementos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:
Sistema:
Art.nº:
EAN:

Elementos:

Art.nº:
EAN:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

¡Cuando se trata de darle aún más „vida“ a los 
modelos fischertechnik mediante ruidos y luces el 
„Sound+Lights Set“ es la solución ideal! Hasta 3 
ruidos diferentes, que pueden ser activados a través 
de pulsadores o automáticamente a través de entradas 
digitales, encuentran espacio sobre el módulo de 
sonido. Según los requerimientos los ruidos pueden 
ser sustituidos simplemente por USB. La conexión 
intermitente contenida adicionalmente posibilita el ser-
vicio de hasta 8 lámparas como luces intermitentes. El 
set contiene un módulo de sonido con electrónica de 
intermitencia, cable USB, 2 bombillas con diferentes 
capuchones de iluminación en color así como un 
portabatería para una batería de bloque de 9 V (batería 
no incluida). Sólo compatible con Windows®.

Cargador controlado por microcont-
rolador, que protege de forma fiable 
contra sobrecargas.
Tiempos de cargas sumamente cortos, 
máx. 2 h del potente paquete acumu-
lador NiMH Accu Pack con 
protección contra corto-
circuitos, 8,4 V/1500 mAh.

Motor reductor potente en carcasa 
compacta de material plástico con 
numerosas posibilidades de adosado.
Con muchas ruedas dentadas, ejes y 
componentes de engranajes.
• Datos de potencia: Tensión 9V –..., 
 potencia máx. 3,0 W, 
 aprox. 340 r.p.m.
•	Necesario:	Accu	Set	o	Power	Set

Elementos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:

Art.nº:
EAN:

Elementos:

Art.nº:
EAN:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

El mando a distancia infrarrojo de 4 
canales, permite controlar los modelos 
fischertechnik también desde la dis-
tancia. Pueden activarse proporcional-
mente hasta 3 motores y un servo. Esto 
significa un ángulo de giro del volante así 
como una regulación de velocidad, am-
bos sin escalonamientos. Hasta 4 recep-
tores pueden ser operados con el mando 
a distancia, lo que permite un sinnúmero 
de posibilidades de intervención.
•	Necesario:	Accu	Set

Fuente de alimentación con unidad de 
regulación sin escalonamientos.
La alimentación de corriente de la caja 
de enchufe para todos los modelos 
fischertechnik.
• Datos de potencia: 
 Tensión 9V –.../2,5 A.

Fuente	de	alimenta-
ción	+	unidad	regula-
dora	todo	en	uno

Cargador	+	paquete	
acumulador	Accu-
Pack	en	uno

Mando	a	distancia,	
receptor,	servo

Elementos:
Art.nº:
EAN:

Art.nº:
EAN:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Más de 700 elementos del surtido actual de fischertechnik. 
Embalados en BOX 1000 con base de montaje 390 x 270 mm 
como cubierta.

Práctica caja de almacenamiento con 8 bandejas de clasi-
ficación y 32 separadores ajustables. La tapa es asimismo 
la base de montaje grande de 390 x 270 mm.
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508	776
4048962095654
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4048962003284
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505	284
4048962069457

465x80x320
0,0119
1500	g
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1540	g
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530	g

9+
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6
505	285
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• Incluye cuaderno didáctico adjunto
• Incluye motor XS y portabatería para bloque de 9 V 
 (Batería no incluida)

• Incluye cuaderno didáctico adjunto: 
 „Máquinas de Leonardo da Vinci“

• Incluye cuaderno didáctico adjunto: 
 „Energías renovables“
• Incluye motor solar, módulo solar (1,2 V, 440 mA), 
 unidad de almacenaje de energía Gold Cap

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

¿Cómo funciona una célula de combustib-
le? ¿Cómo se puede generar hidrógeno con 
ella? El kit de construcción transmite los 
conocimientos alrededor de este apasio-
nante tema. Con la celda de combustible y 
el otro módulo solar, se pueden construir 
en combinación con el kit de construcción 
„Oeco Tech“ interesantes modelos adicio-
nales. El cuaderno didáctico ofrece la ayuda 
necesaria. De este modo no queda ninguna 
pregunta sin respuesta.
(ATENCION:	para	el	servicio	es	estrictamente	
necesario	Oeco	Tech	-	Art.nº:	505	284)

• Incluye cuaderno didáctico adjunto: 
 „Energía de hidrógeno“
• Incluye celda de combustible reversible con 
 acumulador integrado de hidrógeno, 
 módulo solar (1,2 V, 440 mA)

Tras las pistas de James Watt, Micha-
el Faraday y otros inventores famo-
sos. El kit de montaje permite revivir 
momentos importantes de la historia 
de la técnica. Los inventos técnicos 
más importantes pueden ser copiados 
como modelos funcionales, p.ej. motor 
eléctrico, árbol cardán, movimiento 
perpetuo, aparato Morse, generador. 
El cuaderno didáctico adjunto suminis-
tra adicionalmente informaciones de 
fondo. Para pequeños sutilizadores e 
inventores a partir de 9 años.

Este kit de montaje reúne varios 
modelos mecánicos cuyo origen se 
remonta a construcciones de Leonar-
do da Vinci: Máquina de tajar limas, 
puente oscilante, carro de combate Un 
cuaderno didáctico adjunto con nume-
rosas instrucciones y descripciones 
sobre las construcciones originales de 
Leonardo da Vinci suministra informa-
ciones digna de saberse. ¡Historia para 
palpar!

Las „energías renovables“ serán nues-
tras más importantes fuentes de ener-
gía del futuro. Obtención, almacena-
miento y empleo de corriente de los 
portadores de energía naturales agua, 
viento y sol se explica de forma ilust-
rada en función de diferentes modelos 
y numerosos ensayos. Así se despierta 
el conocimiento para las futuras for-
mas de energía. Un complemento ideal 
lo ofrece el „Hydro Cell Kit“. Con este 
kit de ampliación pueden construirse 
otros modelos y ser operados con una 
celda de combustible.

NUEVO
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4006209932919
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8
77	791
4006209777916

260
12
91	083
4006209910832

465x100x390
0,0181
2150	g

465x80x320
0,0119
1950	g

465x80x320
0,0119
1710	g

Lo último en kits de montaje técnico 
para todos los futuros proyectistas 
de máquinas, técnicos o ingenieros: 
¿Cómo funciona un reductor de veloci-
dad? ¿Qué es un engranaje planeta-
rio? ¿Cómo se genera el movimiento 
en un limpiaparabrisas? ¿Cómo se 
construye un puente robusto? Estas y 
otras preguntas elementales proveni-
entes de los campos temáticos de la 
mecánica y estática, las responde este 
kit modular coy ayuda de 30 modelos 
diferentes.

El PROFI Pneumatic II proporciona, a 
modo de juego, los fundamentos de 
esta tecnología „aireada“ y con ayuda 
de numerosos ejemplos de aplicación, 
muestra el funcionamiento de válvulas 
y cilindros neumáticos en combinación 
con un compresor y un acumulador 
de aire. Contiene cuatro cilindros 
neumáticos de doble acción, tres vál-
vulas distribuidoras manuales de 4/3 
vías y un compresor de accionamiento 
eléctrico con acumulador de aire.

Circuitos eléctricos, electromecánica y 
controles electrónicos. Paso a paso se 
explica a través de modelos funcio-
nales por ejemplo el principio de un 
circuito en serie y en paralelo así como 
el mando de un semáforo.
Para ello: el módulo E-Tech (ver arriba) 
con 8 programas fijos, que a través 
de 3 entradas para sensores digitales 
(pulsador, fototransistor, relé de lámi-
nas) y una salida (motor o 2 bombillas) 
controlan p.ej. una instalación de alar-
ma con zumbador, un secador de ma-
nos con barrera 
fotoeléctrica 
o un portón 
de garaje 
con sensor 
magnético.

• Incluye cuaderno didáctico adjunto: 
 „Mechanic+Static“
• Incluye Mini Motor, interruptor, portabatería para 
 bloque de 9 V (Batería no incluida)

• Incluye cuaderno didáctico adjunto: „Neumática – 
 Generar movimiento con aire comprimido“
• Incluye compresor con Mini Motor, interruptor, porta-
 batería para bloque de 9 V (Batería no incluida)

• Incluye cuaderno didáctico adjunto: „Electrotecnia“
• Incluye Mini Motor, módulo E-Tech, pulsador, barrera
 fotoeléctrica, sensor magnético y zumbador, porta-
 batería para bloque de 9 V (Batería no incluida)

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Subir al coche, poner las marchas, y adelante. ¿Pero cómo funci-
ona la técnica que nos posibilita en una marcha baja subir si bien 
lenta pero fácilmente una montaña o en una marcha alta bajar 
rápidamente la montaña? ¿Cómo funciona una multiprocesadora 

de cocina o un así llamado engranaje planetario? ¿Por qué no se 
derrumban los puentes y porque una mesa desvencijada se estabi-
liza con cuatro travesaños? Estas y otras preguntas se responden 
extensamente en la línea PROFI.
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180
8
508	777
4048962095661

310
11
505	286
4048962069471

500	995
4048962003826

465x80x320
0,0119
2000	g

465x80x320
0,0119
1960	g

225x65x150
0,0022
460	g

Windows®	XP,	Vista,	7
93	296
4006209932964

210x25x150
0,0008
105	g

8+ | 10+

El nuevo paquete completo para ini-
ciados, para niños a partir de 8 años. 
De más de 180 elementos y con ayuda 
de sensores (fototransistor, pulsador) 
y los actuadores (motor XS, lámparas) 
los niños pueden montar 8 modelos 
de fácil comprensión como faro con 
luz intermitente, tiovivo o puerta 
automática de corredera. El nuevo 
control »ROBO LT Controller« con 3 
entradas para sensores y 2 salidas 
para motores o lámparas, dispone de 
una interfaz USB. El nuevo software 
»ROBO Pro Light« posibilita una 
programación rápida y sumamente 
sencilla. El extenso material didáctico 
adjunto brinda apoyo al proceso de 
aprendizaje de los niños y explica la 
programación para una fácil compren-
sión. Para los ingenieros de mañana.

Set completo COMPUTING con todo lo que 
se necesita: constituido de 200 componen-
tes para construcción de 6 modelos móviles 
de robot (p.ej.: Sistema de transporte exen-
to de conductor, detección de obstáculos, 
búsqueda de pista ...) 2 motores de codifi-
cador para posicionamiento exacto, „Motor 
XS“, sensor infrarrojo de pista, 2 pulsadores 
y mucho más. Asimismo incluido, el nuevo 
potente y compacto „ROBO TX Controller“ 
con interfaz Bluetooth por radiofrecuencia, 
procesador rápido de 32-bit (200 MHz), 
8 entradas universales y 8 MB de RAM 
(2 MB Flash), incluyendo software „ROBO 
Pro“ para programación. Los extensos 
accesorios ofrecen muchas posibilidades 
para la creatividad.

El Controller con procesador de 32 bit, 
display, elevada capacidad de me-
morización y con carcasa compacta 
(90x90x15) dispone de numerosas 
posibilidades a adosado sobre 5 lados. 
Con una interfaz Bluetooth de radiofre-
cuencia (2,4 GHz/Alcance aprox. 10m). 
Varios „ROBO TX Controller“ acoplables.

• Procesador 32-bit ARM 9 (200 MHz)
• Capacidad de memoria: 8 MB RAM, 2 MB Flash
• Peso: sólo 90g
• 8 entradas universales: 
 Digital/analógica 0-9VCC, analógica 0-5 kΩ
• 4 entradas rápidas de conteo: 
 digitales, frecuencia hasta 1 kHz
• 4 salidas de motor 9V/250mA: velocidad 
 regulable sin escalonamientos, resistente a 
 cortocircuitos, alternativa 8 salidas individuales
• 8 Salidas individuales
• 2 conexiones de ampliación: I2C y RS 485 para 
 el acoplamiento de otros „ROBO TX Controller“
• Display: 128x64 pixel, monocromo
• Interfaz USB: USB 2.0 (1.1 compatible), 
 máx. 12Mbit, incl. mini hembrilla USB
• Programable con „ROBO Pro“ o compilador C 
 (no incluido)
• Incl. cable de conexión USB

•	Necesario:	Accu	Set	o	Power	Set

• Incluye cuaderno didáctico adjunto 
 „Programación y control de robots fischertechnik con el PC“
• Incluye ROBO TX Controller, software de control ROBO Pro, 
 2x motor de codificador, Motor XS, sensor infrarrojo de pistas, 
 2x pulsadores
•	Necesario:	Accu	Set

• Incluye material didáctico adjunto
• Incluye ROBO LT Controller como control (interfaz USB)
• Incluye software de control ROBO Pro Light
• Incluye motor XS, 2 bombillas, fototransistor, pulsador
•	Necesario:	Accu	Set	o	Power	Set

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Art.nº:
EAN:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Acceso sencillo para principiantes a través 
de la programación de diagramas de flujo, 
constituido de diferentes módulos de 
software. El intercambio de datos entre los 
módulos de software y los subprogramas 
no sólo se realiza a través de variables, 
si no también a través de conexiones 
gráficas. De esta manera se muestran 
de forma comprensible las funciones de 
programación. Es posible sin problemas la 
confección de programas Teach-in o del 
intercambio de datos con otros software 
Windows®.

Sistema:
Art.nº:
EAN:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:NUEVO
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3
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4006209967829

465x80x320
0,0119
1700	g

465x80x320
0,0119
2150	g

465x80x320
0,0119
1960	g

Explorar espacios desconocidos, medir 
distancias, seguir pistas, indicar direc-
ciones de marcha mediante señales 
intermitentes, reconocer colores, 
medir temperaturas, eludir obstáculos 
sin contacto, diferenciar día y noche, 
conectar y desconectar automática-
mente los faros, activar alarmas,...
Todo esto; y mucho más; lo posibilitan 
los sensores del ROBO TX Explorer. la 
resistencia NTC, la resistencia fotoe-
léctrica, el nuevo sensor de distancia 
por ultrasonido, el sensor de color 
infrarrojo así como el sensor de pistas 
especialmente desarrollado.
Gracias a dos motores de codificador 
las orugas pueden ser controladas 
exactamente supervisadas y sincroniz-
adas. Con el modelo incluido Rescue 
Robot el kit de montaje es la base 
ideal para participar en el RoboCup.

Los temas neumática y técnica de 
vacío se representan de forma intuitiva 
con ayuda de 5 modelos.
Las válvulas electromagnéticas 
incluidas posibilitan el control de los 
modelos a través del PC.

Tres robots industriales totalmente 
funcionales, muy realistas en sus 
detalles: un robot industrial de 3 ejes y 
dos robots de soldadura.

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Elementos:
Modelos:
Art.nº:
EAN:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Dimensiones  
(mm):
Vol (m3):
Peso:

Construir modelos de máquinas y robots, programar en el PC el 
software de control y poner todo en movimiento. Se necesita un 
PC comercial habitual con sistema operativo Windows® (a partir 
de Windows® XP), para programar las órdenes del confortable 

software gráfico de fischertechnik „ROBO Pro“ para progra-
mar los comandos que deben ejecutar los robots y además el 
„ROBO TX Controller“. Este convierte los comandos del ordena-
dor en señales de control para los motores.

NUEVO

• Incluye aspirador de vacío, 3 cilindros neumáticos, compresor, 
 2 bombillas, 2 fototransistores, sensor óptico de color, 
 cinta transportadora, 2 unid. Mini Motor
•	Necesario:	ROBO	TX	Controller,	Software	ROBO	Pro,	
	 Accu	Set	o	Power	Set

• Incluye cuaderno didáctico adjunto
• Incluye 2 x Encoder-Motor, 3 bombillas, zumbador, resistencia 
 NTC, resistencia fotoeléctrica, sensor de distancia por ultra-
 sonido, sensor óptico de color, sensor de pistas IR
•	Necesario:	ROBO	TX	Controller,	Software	ROBO	Pro,	
	 Accu	Set

• Incluye cuaderno didáctico adjunto „Programación y mando 
 de modelos fischertechnik con el PC“
• Incluye Power Motor, 3x Mini Motor, 8 pulsadores, 
 bombilla enchufable esférica
•	Necesario:	ROBO	TX	Controller,	Software	ROBO	Pro,	
	 Accu	Set	o	Power	Set
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Bausteine fürs Leben

Technik spielend begreifen➊

➊

➏ 

➋

➋

➐

➌

➑

➑

➍

➒
➓

➓

➎

➏ 

Catálogo	para	consumidor	final – Art.nº 39 090
Horario,	20x15	cm – Art.nº 43 353
Bolsa	de	la	compra,	46x59	cm – Art.nº 43 355
Adhesivo	de	comercio	especializado,	30x6	cm	(alemán o 
inglés)
Caja	de	juegos – Art.nº 41.682
Logotipo	luminoso	125x20	cm – Art.nº 50 460
Cartel	superior	 125x30	cm – Art.nº 39 917
	 	 100x30	cm – Art.nº 47 227
Modelo	de	decoración	molino	de	viento	con	iluminación	
y	módulo	solar,	26x20x52	cm – Art.nº 503 546
Poster	»ADVANCED«,	DIN	A1 – Art.nº 39 125
Bandera,	200x80	cm – Art.nº 500 887
Poster	»COMPUTING«,	DIN	A1 – Art.nº 39 126
Tiras	para	estanterías,	125x3,5	cm – Art.nº 39.911
Vídeo	POS	interesante	e	informativo,	que	refuerza	
las	ventas. (a pedido)

Promociones de ventas
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La caja de juego posibilita 
a los pequeños construc-
tores a vivir a flor de piel 
el mundo fischertechnik. 
Con muchos componentes 
e instrucciones la caja de 
juego es el acompañante 
óptimo para sus eventos. 
Lo bonito de todo ello: Está 
siempre disponible para su 
nuevo uso.

Brindamos soporte a sus ventas a través de efectivas medidas y medios auxi-
liares que despiertan la atención, de manera que puede cuidar de una óptima 
presentación en el punto de ventas y en el escaparate para dirigirse de la mejor 
manera posible a los consumidores finales.
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 ... promueve la coordinación de ojos y manos

 ... promueve la motricidad basta y fina

 ... promueve la capacidad de percepción espacial

 ... promueve la fantasía y la creatividad

 ... promueve la capacidad de pensamiento lógico

 ... transmite conocimientos técnicos básicos

fischertechnik es un juguete didáctico „Made in Ger-
many“ y se fabrica en la sede de Tumlingen en la Selva 
Negra. Todos los kits de montaje se combinan entre sí 
de forma ideal.
La elevada aceptación por parte de padres, educadores 
e ingenieros hacen de fischertechnik un medio de ense-
ñanza exitoso en escuelas y universidades.
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Aprender jugando
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AUSGABE 02/09

Der ROBO TX Training Lab ist der neue Komplettbaukasten für einen einfachen Start in die COMPUTING-Welt. Der Baukasten beinhaltet 
neben einer Vielzahl an Sensoren auch den neuen XS Motor und den neuen XM Encoder-Motor. Herzstück ist der neue leistungsfähige 
ROBO TX Controller. Mehr dazu lest ihr auf Seite 5.

Bundespräsident Horst Köhler (rechts) besuchte die Unter neh mens-
gruppe fischer und war begeistert. Die Auszubildenden erklärten 
dem ersten Mann im Staat das fischer Prozess System mit einem 
fischertechnik Baukasten. 

BUNDESPRASIDENT 
BEGEISTERT 
Horst Kohler lernt mit fischertechnik

SEITE 7: BAUANLEITUNG

Fan Club Modell: 
Robo-Butler

DAS NEUE 
STARTERSET
ROBO TX Training Lab

der erste Schnee ist vielleicht schon gefallen, draußen wird es schon früher dunkel und drinnen wird’s gemütlich: Da kommt die Fan Club NEWS genau richtig zum Schmökern.

Diese Ausgabe ist wieder prall gefüllt mit interessanten fischer-technik Neuigkeiten. Auf Seite 5 stellen wir euch das Highlight des Jahres, den Baukasten COMPUTING ROBO TX Training Lab, vor. Außerdem erklären wir euch, wie ihr mit den Baukästen PROFI Oeco Tech und Hydro Cell Kit im Kinderzimmer selbst umweltfreundlichen Strom erzeugen könnt.

HALLO FISCHERTECHNIK FANS, 

Informationen aus erster Hand gibt es zum Fan Club Tag und zu den fischertechnik Lagerverkäufen. Wir – das Team von fischertechnik – wünschen euch und euren Familien frohe Feier-tage und sagen Tschüs bis nächstes Jahr!

Viel Spaß und Freude mit der neuen NEWS!

Euer

SEITE 4: TECHNIK

PROFI Oeco Tech:
Solarstrom fürs Kinderzimmer

SEITE 3: AKTUELL 

Über 1.000 Besucher beim
fischertechnik Fan Club Tag

AKTUELL2

Name: Stephanie Prutschke Alter: 37 JahreLieblingsbaukasten: Universal IIBeruf: IndustriekauffrauTätigkeit bei fischertechnik: Stephanie nimmt die Aufträge von unseren Großkunden entgegen und bearbeitet sie. Sie betreut die Verkäufer und steht unseren Kunden bei Reklamationen zur Verfügung. Sie kümmert sich auch um Kunden, die ihre Rechnungen nicht rechtzeitig bezahlen, und versucht, eine Lösung zu finden.

STECKBRIEF

Name: Tobias Brezing

Alter: 28 Jahre

Lieblingsbaukasten: Oeco Tech

Beruf: Betriebswirt (IHK) 

Tätigkeit bei fischertechnik: Tobias ist bei 

fischertechnik für das Marketing zuständig. Er 

organisiert die Messeauftritte und ist bei den 

Events und Messen vor Ort. Er ist dafür verant-

wortlich, dass die Verpackungen, Prospekte, 

Fan Club NEWS und andere Drucksachen 

rechtzeitig gedruckt werden. Auch die Pflege der 

Internetseite und die Organisation des Fan Clubs 

gehören zu seinen Aufgaben. Als Ausbildungs-

beauftragter gibt er, gemeinsam mit den Kollegen 

von fischertechnik, sein Wissen an die 

Auszubildenden weiter.

STECKBRIEF

TERMINE 2009 
Messen:
Modellbau Süd   Stuttgart 12.11. – 15.11.2009

Spielefest   Wien 20.11. – 22.11.2009 

Events:
Club Dag  Schoonhoven (NL) 07.11.2009

Sonderverkaufe:

Tumlingen fischer Versand   28.11.2009

Dortmund-Mengede Bildungszentrum  05.12.2009
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PROMINENTER 
BESUCHER:
Rapper Samy Deluxe  

Wie gut die Ausbildung bei fischer ist, ist längst auch in Hamburg 
bekannt. Der Rapper Samy Deluxe hat deshalb mit 5 Jugendlichen 
des Vereins Crossover fischer am Hauptsitz in Waldachtal besucht, 
mit Inhaber Klaus Fischer über die Chancen für Jugend liche ge-
sprochen, Autogramme geschrieben – und ist natürlich nicht ohne 
einen fischertechnik Baukasten abgereist. 

JUGEND FORSCHT 
Junge Tuftler schatzen fischertechnik

An der Zimmertür von Frank Hermann 
hängt ein Schild: „Erfinderwerkstatt“. Der 
Zwölfjährige aus Römerberg bei Speyer 
hat mit fischertechnik eine neuartige Len-
kung für Fahrzeuge erfunden. Damit hat er 
nicht nur den Landeswettbewerb „Jugend 
forscht –  Schüler expe rimentieren“ 2009 
in Rheinland-Pfalz gewonnen, sondern die 
Lenkung auch zum Patent angemeldet. 
Glückwunsch auch an die vielen anderen, 
die sich mit Erfolg mit fischertechnik Kom-
ponenten an den Wett bewerben beteiligt 
haben. Frank Hermann hat den Landeswettbewerb 

„Jugend forscht – Schüler experimentieren“ 
2009 in Rheinland-Pfalz gewonnen.

BAUWETTBEWERB BEI 
WILLI WILLS WISSEN:
Tolle Modelle - viele Preise

Attraktive Preise gab’s beim 
Bauwettbewerb von fischer-
technik und der Zeitschrift 
Willi wills wissen. Ihr habt 
sie euch alle für die tollen 
Modelle verdient. Über den 
ersten Preis, einen Bau-
kasten PROFI Pneumatic II, 
freut sich Simon aus Duis-
burg. Er hat eine Eiermal-
Maschine konstruiert. 
Herzlichen Glückwunsch. 

AKTUELL
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Trotz Regenschauern bildete sich bereits am Morgen in Waldachtal-Tumlingen eine 
Schlange von fischertechnik Fans vor dem Eingang zum Werksgelände von fischer. 
Mehr als 1.000 Besucher wurden an diesem Tag gezählt. Eine Premiere erlebten die 
Fans: den neuen fischertechnik Film.

Dichtes Gedränge herrschte auch um die Tische, auf denen die Modelle im Foyer 
des Klaus Fischer Kundencenters präsentiert wurden: eine Autowaschanlage, eine 
Holz verarbeitungsanlage und ein Toilettenpapier-Abroller waren unter anderem dort 
zu sehen. Großes Interesse fanden die Workshops zum neuen ROBO TX Controller.

Zu jeder vollen Stunde bildeten sich Gruppen, um bei einer Führung die Produktion 
zu erleben und Baukästen selbst zu konfektionieren. Und natürlich nutzten viele 
fischertechnik Fans die Gelegenheit, günstig beim Sonderverkauf einzukaufen. Pünktlich 
zum Fan Club Tag wurde der neue Baukasten ADVANCED Big Bulldozer ange boten. 

924 Bausteine: Das war die Zahl des Tages, denn so viele Bausteine waren in einem 
transparenten Gefäß. Coletta aus Bad Waldsee hat`s genau erraten. Und mit etwas 
Glück konnten die kleinen Besucher beim Baggern im Sand tolle Preise gewinnen. Und 
wer sich mal nicht mit fischertechnik beschäftigen wollte, der hat einen Platz an den 
Basteltischen von fischer TiP oder in der Dübel-Werkstatt gefunden.

FILMPREMIERE VOR 
GROSSEM PUBLIKUM 
1.000 Besucher beim Fan Club Tag 

Bei der Außenaufnahme im Garten wird das Drehteam 
von einem Gewitter überrascht. Die wertvolle Aus-
rüstung muss schnell ins Trockene gebracht werden. 

Gedreht wurde an vielen verschiedenen Orten: im 
Garten, im Kinderzimmer, im Möbelhaus, in der Schule, 
in der Lehrwerkstatt und in der Produktion von fischer 
und natürlich im Studio – mehr als 5  Tage. Und aus 
54  Stunden Filmmaterial sind nachher in 7  Nachtschich-
ten am Schnittplatz 6 Minuten Film entstanden. 

Der fischertechnik Film wird den fischertechnik 
Partnern im In- und Ausland zur Verfügung gestellt. 
Er zeigt, welche Möglichkeiten fischertechnik bietet, 
welche Produkte es gibt und wie fischertechnik den 
Kindern und Jugendlichen in der Schule und während 
der Ausbildung hilft. Vielleicht seht ihr den neuen 
Film bei eurem  fischertechnik Händler oder bei den 
nächsten Messen.

 ... UUUND BITTE ! 
Neuer fischertechnik Film  

„... uuund bitte !“ – diese Worte sind während der Auf-
nahmen immer wieder zu hören. Der Kameramann 
hat seine Position eingenommen und ist bereit für die 
nächste Szene. 

Spielen auf Kommando – das ist ganz schön schwer, 
das wissen auch Louis (6 Jahre) und seine Freunde. 
Doch nach einigen Minuten nehmen sie die Kamera 
gar nicht mehr wahr und spielen wie gewohnt. Das 
elterliche Wohnzimmer wurde kurzerhand zum „Set“ 
umgebaut. „Set“ nennt man den Bereich, in dem 
 gedreht wird. 

Der Kameramann liegt auf dem Boden, dreht sich 
langsam. Die Szene mit dem Super Truck ist noch 
nicht im „Kasten“ und wird zum zweiten Mal gedreht. 

CLUB DAG IN 
RIDDERKERK  

Am 9. Mai trafen sich viele fischertechnik Fans zum 
Fan Club Dag in Ridderkerk (Niederlande). Flugzeug-
modelle, eine Kugelbahn, ein klavierspielender Roboter, 
Loko motiven – die Aussteller waren äußerst erfinderisch. 
Viele der Aussteller sind echte Profis und konstruieren 
schon seit Jahrzehnten mit fischertechnik. Die familiäre 
und lockere Atmosphäre lockte auch viele Besucher 
aus Deutschland nach Ridderkerk. Die Organisatoren, 
Aussteller und Be sucher waren sich einig: Der Fan Club 
Dag war ein Erfolg.

TECHNIK
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Wie entsteht aus Sonnenlicht Strom? Wie lässt sich 
aus Wind Energie erzeugen? Diese und andere Fragen 
beantworten die neuen Baukästen fischertechnik 
PROFI Oeco Tech und das Ergänzungsset PROFI 
Hydro Cell Kit. Mit Unterstützung der Begleithefte 
lernt ihr die Grundprinzipien der regenerativen Energie-
erzeugung kennen. 

Mit einem leistungsstarken Photovoltaikmodul, einem 
Solarmotor, einem Doppelschicht-Kondensator als 
Energiespeicher und 320 fischertechnik Bauelementen 
könnt ihr zehn Modelle bauen: ein eigenes Sonnen-
kraftwerk, das ein Riesenrad antreibt, oder eine Wind-
kraftanlage, die eine LED zum Leuchten bringt. 

Das leistungsstarke Photovoltaikmodul reagiert bereits 
bei geringer Sonnen- oder Lichteinstrahlung und 
 wandelt Licht in Strom für den Solarmotor um. Dieser 
funktioniert schon bei einer niedrigen elektrischen 
Spannung und läuft bereits bei geringer Stromstärke an.

SOLARSTROM SELBST ERZEUGEN
Neu: PROFI Oeco Tech 

Das Prinzip der Windmühlen wird heute 
wieder von den meisten Windkraftanlagen 
genutzt: eine horizontale Rotor achse mit 
drei Flügeln, um eine gleichmäßige Vertei-
lung der Masse zu gewährleisten. Bei der 
fischertechnik Windkraftanlage wird mit der 
Windkraft, die sich mit einem Tischventi-
lator oder einem Föhn simulieren 
lässt, ein Ge-
nerator ange-
trieben, der 
beispielsweise 
eine LED-
Lampe zum 
Leuchten 
bringt.

PROFI Oeco Tech
• Alter: ab 9 Jahren
• Preis: 99,95 Euro

Der fischertechnik Baukasten PROFI Oeco Tech 
ist zum Kategoriesieger „Spiel und Technik“ 

beim Wettbewerb „Das Goldene Schaukelpferd 
2009“ gewählt worden. Der Wettbewerb gilt 

als wichtigster Verbraucherpreis für Spiel-
zeug in Deutschland. 

Bereits im vergangenen Jahr war der 
fischertechnik Baukasten PROFI da Vinci 
Machines für „Das Goldene Schaukelpferd 
2008“ nominiert worden. 2007 hatten die 
Leser des Magazins Familie & Co und eine 
unabhängige Jury die fischer TiP Princess 
Box mit dem Preis „Das Goldene Schaukel-
pferd“ ausgezeichnet.

GOLDENES 
SCHAUKELPFERD 
PROFI Oeco Tech Kategoriesieger  

Die Funktionsweise der Brennstoffzelle wurde bereits 
vor mehr als 170 Jahren entdeckt. Der Autor und 
Forscher Jules Verne prophezeite 1870: „Das Wasser 
ist die Kohle der Zukunft.“ 

In der Brennstoffzelle reagieren Wasserstoff und Sauer-
stoff miteinander zu Wasser. Beide Gase sind durch 
einen sogenannten Elektrolyten voneinander getrennt 
und tauschen nur über einen elektrischen Leiter Elek-

FASZINATION BRENNSTOFFZELLE
Neu: PROFI Hydro Cell Kit 

tronen aus. Dieser Elektronenfluss macht die Brennstoff-
zelle zur Stromquelle. Genutzt werden kann jedoch auch 
die entstehende Wärme. Als Reaktions produkt entsteht 
reines Wasser, was die Brennstoffzelle so umweltfreund-
lich macht.

Mit der reversiblen Brennstoffzelle aus dem fischertechnik 
Baukasten PROFI Hydro Cell Kit können alle solar be-
triebenen Modelle aus dem Baukasten PROFI Oeco Tech 
angetrieben werden. Zusätzlich können aus den Bau-
elementen sechs weitere Modelle gebaut werden: Ein 
Brennstoffzellenauto mit Solartankstelle oder ein Solar-
fahrzeug mit zwei Photovoltaikmodulen. 

Mit dem im PROFI Hydro Cell Kit enthaltenen zweiten 
Photovoltaikmodul könnt ihr auch eine Pumpe, eine 
Schranke, eine Säge und eine Solarnachführung kon-
struieren. Die reversible Brennstoff zelle kann zu dem als 
Elektro lyseur betrieben werden und aus Wasser auch 
wieder Wasser stoff und Sauerstoff produzieren. Die Photo-
voltaikmodule erzeugen die dazu notwendige Elektrizität.

PROFI Hydro Cell Kit
• Alter: ab 9 Jahren
• Preis: 119,95 Euro

AusgAbe 02/08

Einfach gEnial
Verbluffende Konstruktionen zum nachbauen

Mit Spaß Technikgeschichte begreifen und die Konstruktionen des genialen Erfinders Leonardo da Vinci nacherleben: Der Baukasten 
PROFI da Vinci Machines führt euch auf die Spur des großen Universalgenies. Modell für Modell leben seine großen technischen Kons-
truktionen vor euch auf und ihr erfahrt, wie genial einfach die Prinzipien hinter da Vincis Erfindungen doch waren. (Seite 5) 

SEitE 3: aKtuEll 
fischertechnik Fan
konstruiert Satelliten

SEitE 4: tEchniK
Neuer Baukasten 
COMPUTINg ROBO PneuVac

SEitE 7: BauanlEitung
Fan Club Modell 
Winterdienstfahrzeug

fanS auf 
EntdEcKungStour

1 000 Besucher beim  fan club tag 

sicherlich habt ihr auch schon im Fernsehen oder im Radio die Diskussion über die Spielzeugsicherheit verfolgt. Bei fischertechnik ist die Sicherheit und die Qualität unserer Produkte oberstes Ziel – und das seit 43 Jahren! Deshalb legen wir auch sehr großen Wert darauf, dass die Produkte in Deutschland produziert werden. Von der Initiative „Ja zu Deutschland“ sind wir im Mai zur Firma des Monats gewählt worden. Mehr dazu auf Seite 2.

Überwältigt waren wir vom Besucheransturm am Fan Club Tag  am 1. Juni. Beinahe 1 000 Besucher pilgerten nach Tumlingen.  Das waren viermal mehr als 2007! Ich möchte mich im Namen des fischertechnik Teams recht herzlich für das Interesse bedanken.  

hallo fischertechnik fans, 

Von einem solchen Ansturm hätten wir nicht einmal zu träumen gewagt. So verlangten wir den Besuchern etwas mehr geduld und Verständnis ab. Dennoch: Der Fan Club Tag war ein voller Erfolg. Lest mehr zum Thema auf Seite 3.
 
Ich wünsche euch viel Spaß und Freude beim Lesen der neuen NEWS!

Euer

AKTueLL2

diE MauS Baut Mit fiSchErtEchniK
Beim großen Außenversuch der WDR-Familienshow „Frag doch mal die Maus“ wurde in der Sendung vom 
30. August auf einer 20 Meter langen Rampe das Rollverhalten von unterschiedlichen Tonnen getestet.  
Der Moderator Jörg Pilawa demonstrierte im Studio mit einer Rampe aus fischertechnik Bauteilen, wie der 
Versuch mit unterschiedlich gefüllten Dosen funktioniert. Die fischertechnik Rampe war fast 1 Meter lang.

gleich zwei Produkte aus unserem Hause wurden in Belgien zum „Spiel- 
zeug des Jahres“ gekürt: Der fischertechnik Baukasten PROFI da Vinci  
Machines in der Kategorie „Konstruktion“ und der fischer TiP Eimer 1000  
(nicht in Deutschland erhältlich) in der Kategorie „Kreativ und Basteln“.  
Die belgische Jury besteht aus Journalisten und Entscheidern aus der Spiel-
zeugbranche. Sie wählen seit 1999 jährlich neun Kategoriesieger. Und auch  
in Deutschland waren wir erfolgreich! Der fischertechnik Baukasten PROFI da 
Vinci Machines wurde für „Das goldene Schaukelpferd 2008“ nominiert. Der  
angesehene Verbraucherpreis für das Spielzeug des Jahres wird von der Zeit-
schrift Familie & Co und dem Deutschen Verband der Spielwaren-Industrie  
(DVSI) vergeben.

fiSchErtEchniK 
auSgEzEichnEt!
Profi da Vinci Machines Spielzeug des Jahres in Belgien

WiE iM BiEnEnStocK roboterbienen im Einsatz

Stark gefragt waren die Schüler der Integrierten gesamtschule (IgS) List auf der IdeenExpo in Hannover. Neben vielen Reportern und Besuchern ließ sich auch der Ministerpräsident von Niedersachsen Christian Wulff höchstpersön-lich erklären, was fischertechnik und Bienen gemeinsam haben. Die Schüler hatten den „Schwänzeltanz“ der Bienen mit fischertechnik „Roboterbienen“ nachgeahmt. 
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tErMinE 2008/2009 
Das Internetportal „Ja-zu-Deutschland.de“  
hat die fischertechnik gmbH zur „Firma des  
Monats“ gewählt. Einmal im Monat stellt das  
Portal ein Unternehmen vor, „das sich in besonderer Weise  
um den Standort Deutschland verdient gemacht hat“. „Nach 
den Rückrufaktionen anderer Hersteller konnten wir feststellen, 
dass die Verbraucher wieder wertbeständiges Spielzeug aus 
deutscher Produktion schätzen“, freute sich geschäftsführer 
Marcus Keller. Auf der Produkt- und Firmendatenbank „Wer 
produziert hier“ präsentieren sich Unternehmen, die Produkte 
in Deutschland herstellen: Interessierte Verbraucher und ge-
werbliche Einkäufer können so gezielt nach Produkten suchen 
und sich über die Firmen informieren, die hinter den Produkten 
stehen. Wir sagen Ja zu Deutschland!

www.ja-zu-deutschland.de

firMa dES MonatS
Ja zu deutschland   wahlt fischertechnik

Messen:
Modellbau Süd Stuttgart 13.11. – 16.11.2008

Faszination Modellbau  Bremen 21.11. – 23.11.2008

Intermodellbau  Dortmund 22.04. – 26.04.2009

Events:
Club Dag  Schoonhoven (NL) 01.11.2008

Modellschau Münster 16.11.2008

Sonderverkaufe:

Tumlingen  fischer Versand 08.11.2008

grünberg-Lehnheim Dorfgemeindehaus 15.11.2008

 
Lehnheim

Dortmund-Mengede  Bildungszentrum 22.11.2008
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                     Alle Sonderverkäufe von 9.00 – 12.00 Uhr

Name: Astrid Miller 

Alter: 38 Jahre

Lieblingsbaukasten: ADVANCED Car  

Tuning Center, da ich selbst an der  

Entwicklung beteiligt war.

beruf: Technische Zeichnerin 

Tätigkeit bei fischertechnik: 

Astrid erstellt die Bauanleitungen für die  

Baukästen und unterstützt die Entwicklungs-

abteilung bei der Entwicklung neuer Baukästen.

Steckbrief

Name: Marco Söll 
Alter: 30 JahreLieblingsbaukasten: ADVANCED Super Cranes, weil ich große Modelle einfach klasse finde.beruf: Betriebswirt IHKTätigkeit bei fischertechnik: Marco sorgt dafür, dass die Lieferungen, die  nach Europa und in die ganze Welt versendet  werden, problemlos den Zoll passieren und  zum gewünschten Liefertermin bei unseren  Kunden ankommen. Hierfür stimmt er sich mit  der Produktion, den Speditionen und den  Kunden ab.

Steckbrief
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Mit dEr Kraft
dEr luft
fischertechnik coMPuting roBo PneuVac

fun codE
Leonardo da Vinci hat viele 
Erfindungen und Verbesse run-
gen im Auftrag des Militärs 
gemacht. Das Katapult dient 
aber nicht nur militärischen 
Zwecken, sondern macht beim 
Spielen mit dem fischertechnik 
Modell richtig Spaß. Nur für die 
fischertechnik FAN CLUB Mit-
glieder haben wir einen Wurf-
kreis für das Katapult-Werfen 
entworfen. Klickt euch mit dem 
fischertechnik Fun Code ins 
Internet (www.fischertechnik.de) 
und druckt euch unter der 
Rubrik Fanclub das pdf-Doku-
ment aus. Und hier ist euer 
fischertechnik Fun Code:

69LDV21Vs

Die Pneumatikzylinder zischen, brummend baut der 
Kompressor wieder den benötigten Luftdruck für die  
Zylinder auf – geräusche wie aus einer Fabrikhalle  
dringen aus dem Kinderzimmer. Ein greifarm mit Vaku-
umsauger greift eine Karte von einem bunt gemischten 
Stapel. Mit einem Sensor bestimmt er ihre Farbe und 
sortiert die Karte auf den passenden Stoß. An einem 
anderen Modell saugt ein pneumatisch bewegter greif-
arm Bauteile an und setzt sie an anderer Stelle ab. Dort 
können sie dann weiter bearbeitet werden. 

Mit dem neuen Baukasten fischertechnik ROBO PneuVac 
(179,95 Euro, 490 Teile) könnt ihr die Pneumatik und die 
Vakuumtechnik entdecken. Mit einem Kompressor mit 

StEcKBriEf 
PluS control SEt
•  Universelle proportionale 4-Kanal-Infrarot- 

Fernsteuerung 
•  Leistungsstarker Infrarotsender mit  

3 Sendedioden
•  Mikroprozessorgesteuerter Empfänger mit 3 Motor-

ausgängen (9 V / 250 mA) und einem Servoausgang
•  Mikroservo (4,8 / 6 V) für Winkeleinstellungen  

von +/– 35 grad und einem maximalen  
Stellmoment von 1,7 kg x cm

•  2 verschiedene Frequenzen einstellbar,  
Ansteuerung von 2 Empfängern pro Frequenz

•  Preis: 69,95 Euro

StEcKBriEf 
PluS Sound + lightS 

•  3 Sounds, abrufbar über Taster oder digitale Eingänge
•  Download beliebiger Sounds über USB-Schnittstelle 

(Format: WAV, 22 kHz, 8 bit mono) 
•  2 Lampen (9 V / 0,1 A)
•  Leuchtkappen in 4 verschiedenen Farben
•  Batteriehalter für 9-Volt-Block  

(Batterie nicht im Set enthalten)
•  Preis: 49,95 Euro

Unter www.fischertechnik.de/sounds habt ihr die  
Möglichkeit, Software und verschiedene Sounds kos-
tenlos herunterzuladen. Dort findet ihr für jedes eurer 
Modelle den richtigen Sound. Schaut gleich mal rein!

Mini Motor, einem Transportband mit Mini Motor, vier 
Pneumatikzylindern, einem speziellen Vakuumsauger 
und den Bauteilen aus dem Baukasten lassen sich fünf 
unterschiedliche Modelle bauen. Lichtschranken und 
ein Farbsensor ermöglichen weitere Anwendungen. Zu- 
dem könnt ihr über elektromagnetische Ventile die 
Vakuum- und Pneumatikkomponenten steuern. 

Für den Betrieb werden das ROBO Interface, die Soft-
ware ROBO Pro und das Accu Set oder das Energy  
Set benötigt. Ideale Ergänzungen sind die ROBO I/O-
Extension und der ROBO RF Data Link.

AKTueLL
3

Der zweite Fan Club Tag am 1. Juni war mit einem Besucherrekord ein voller Erfolg. 

Dass 1 000 Besucher kommen würden, hätte keiner zu träumen gewagt. Auch das 

Wetter hatte es gut gemeint: Bei Sonnenschein und 28 grad gingen die Fans auf 

Entdeckungstour. 

Den Besuchern wurde ein reichhaltiges Programm geboten: Bei der Führung durch 

die fischertechnik Produktion verfolgten sie den Weg eines Baukastens vom Einzel-

teil bis zum Versand. In der Lehrwerkstatt konnten die Fans den Auszubildenden bei 

der Produktion der fischertechnik Bauteile über die Schultern schauen. 
Highlight war auch in diesem Jahr das Bestücken der Baukästen in der Produktion. 

„gar nicht so einfach und ganz schön anstrengend“ wie manch ein Fan feststellte. 

Für die Unerschrockenen gab es etwas ganz Besonderes: Im Erlebnisparcours der 

fischer Werksfeuerwehr konnten die Fans im Rettungskorb in 30 Meter Höhe die 

Aussicht genießen. Die Aktion kam so gut an, dass die Drehleiter heiß lief und eine 

halbe Stunde Pause verlangte. Die am Boden gebliebenen Fans konnten sich mit 

Kübelspritzen, Probefahrten in Einsatzfahrzeugen oder bei der Anprobe von Einsatz-

kleidung vergnügen. Die zwölf Helfer der Werksfeuerwehr sorgten mit ihren sechs 

Einsatzfahrzeugen für einen abwechslungsreichen Ablauf. 
Zudem wurden großmodelle und die fischertechnik Neuheiten ausgestellt. Die  

Besucher hatten aber auch die Möglichkeit, ihre eigenen Modelle zu präsentieren. 

Neugierigen Fans stand der Leiter der Entwicklung und Produktion Rede und  

Antwort. Computing-Schnupperkurse und eine Einkaufsmöglichkeit für Bau-

kästen in der Produktion ergänzten das Angebot.

SchWitzEn & SPritzEn 
1  000 Besucher beim fischertechnik fan club tag im Waldachtal 

WaSSEr MarSch!  
• 12 Feuerwehrmänner im „Einsatz“

• 6 Einsatzfahrzeuge zum Mitfahren, Anschauen und Bewundern

• 7 500 Meter C-Schläuche wurden gewickelt

• 6 000 Dosen wurden „umgespritzt“ und wieder aufgestellt

• 1 000 Kegel wurden „umgekegelt“ und wieder aufgebaut

• 140 Fahrten mit der Drehleiter

• 70 Fahrten mit den Feuerwehrfahrzeugen

• 3 Feuerwehrmänner mit Sonnenbrand

zu dEn StErnEn 
christian hehr: mit fischertechnik in den Weltraum

Christian Hehr: fischertechnik ist ein technisches 
Spielzeug. Die Bausteine sind robust, durchdacht  
und kompatibel zueinander und das vom ersten Bau-
stein an, der vor über 40 Jahren entwickelt wurde. Alle 
Einzelteile sind hervorragend aufeinander abgestimmt. 
Selbst das Begleitheft macht da keine Ausnahme. Ich 
kann mich noch gut an den Kasten Elektronik Praktikum 
erinnern, durch den ich mit dem Begleitheft die grund-
lagen der Elektronik kennengelernt habe. Das kann ich 
noch heute im Berufsleben gebrauchen.
Fan Club News: Ist Ihnen ein besonderes Erlebnis  
mit fischertechnik in Erinnerung geblieben? 
Christian Hehr: Ja, sehr gut sogar: In der Schule im 
Technikunterricht hatten wir fischertechnik auf dem 
Lehrplan. Es war ein heißer Tag und ich hatte mit vier 
grundbausteinen, die ich direkt auf der fischertechnik 

Motorachse befestigt hatte, einen Ventilator gebaut. 
Beim Betrieb hat sich dieser auf grund hoher Fliehkräfte 
zerlegt. Ein grundbaustein ist im Klassenraum ganz 
knapp am Lehrer vorbei geflogen. 
Fan Club News: Begleitet Sie fischertechnik heute 
noch?
Christian Hehr: Ja, um beispielsweise neue Entwick-
lungen zu simulieren. Ich habe mit fischertechnik einen 
Ausklappmechanismus für Solargeneratoren simuliert, 
der eine mechanische Synchronisierung hatte. Außer-
dem habe ich vor einigen Jahren für einen chinesi-
schen Kunden mit Hilfe von fischertechnik ein System 
entwickelt, das die Wolkenbildung messen kann. 

Christian Hehr ist 35 Jahre alt. Er arbeitet beim euro-
päischen Raumfahrtkonzern Astrium als Ingenieur. Dort 
entwickelt er Satellitensysteme. fischertechnik hat in 
ihm schon früh die Leidenschaft für Technik geweckt 
und begleitet ihn noch immer – auch wenn er einen 
Satelliten baut.

Fan Club News: In welchem Alter haben Sie ange-
fangen, mit fischertechnik zu bauen?
Christian Hehr: Ich habe mit 3 Jahren meinen ersten 
fischertechnik Baukasten erhalten. Seitdem hat sich 
die Anzahl der Kästen auf über 40 erhöht. Aufgehört 
habe ich nie richtig. Leider habe ich kaum noch Zeit, 
mich damit zu beschäftigen.
Fan Club News: Was war für Sie das Besondere an 
fischertechnik? Was hat den Reiz ausgemacht?

Neu
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gEnialE KonStruKtionEn
fischertechnik Profi da Vinci Machines 

Der Menschheitstraum vom Fliegen hat bereits Leonardo da Vinci im 15. Jahrhundert 
fasziniert. Mit dem Modell seiner mechanischen Flügel könnt ihr den Flügelschlag 
simulieren und so das geheimnis des Vogelflugs entschlüsseln. Diese und neun 
weitere Konstruktionen von Leonardo da Vinci, dem großen Wissenschaftler,  
Ingenieur und Künstler, könnt ihr mit dem neuen fischertechnik Baukasten PROFI da 
Vinci Machines (59,95 Euro, 260 Teile) nachbauen. 

Das gewicht läuft an einer Kurbel herab und setzt den Stanzhammer der Feilenhau-
maschine in Bewegung. Mit einem gleichmäßigen Hämmern simuliert das Modell  
die Stanzung der Feilenrohlinge. Die Feilenhaumaschine entwarf da Vinci um 1500. 
In der geschichte gilt dies als der erste Versuch, das Einschlagen des Prägestempels 
in den Feilenkörper zu mechanisieren. 

Wie praktisch Leonardos Erfindungen waren, zeigt seine Drehbrücke. Waren Schiffe 
zu groß, um unter ihr hindurch zu fahren, ließ sich die Brücke über große, an bei-
den Seiten angebrachte Kurbeln zur Seite drehen. Mit seinem Katapult entwickelte 
Leonardo eine altbekannte Kriegsmaschine weiter. Er erfand einen effektiveren 
Federmechanismus für das Schleudern der schweren Felsbrocken und entwickelte 
eine Schnellspannvorrichtung mit Auslösesperre für ein schnelleres und sicheres 
Nachladen. 

Modell für Modell leben da Vincis große technische Konstruktionen vor euch auf. 
Durch Ausprobieren und Zusammenbauen könnt ihr mit viel Spielspaß die tech-
nischen grundprinzipien von seinen Konstruktionen entdecken – immer auf der  
Spur des Universalgenies.

Das Begleitheft „Maschinen von Leonardo da Vinci“ mit vielen Ab-
bildungen und Beschreibungen zu den Originalkonstruktionen von 
Leonardo da Vinci liefert euch zudem umfangreiche Hintergrundinformationen  
zur Entwicklung der Modelle. Zudem erfahrt ihr Interessantes aus dem Leben  
des großen Wissenschaftlers, Ingenieurs und Künstlers. 

daS MultitalEnt
auf der Spur leonardo da Vincis

Leonardo da Vinci wurde am 15. April 1452 in Anchiano 
bei Vinci (Italien) geboren. Anders als bei den meisten 
Menschen verband sich bei ihm das logische Denken  
in der linken gehirnhälfte mit dem künstlerischen Den-
ken in der rechten gehirnhälfte. So war es ihm möglich,  
gleichzeitig Künstler und Wissenschaftler in einer Per-
son zu sein. Er war Maler, Bildhauer, Architekt, Musiker, 
Anatom, Mechaniker, Ingenieur, Naturphilosoph und 
Erfinder – mit großem Erfolg. Noch heute sind seine 
gemälde wie das der Mona Lisa weltberühmt. Seine 
exakten Zeichnungen vom menschlichen Körper werden 
noch heute in medizinischen Lehrbüchern verwendet. 
Als Erfinder und Ingenieur war Leonardo seiner Zeit weit 
voraus. Viele seiner geräte und Konstruktionen wurden 
inzwischen nachgebaut und versetzen noch heute  
die Menschen in Erstaunen. Leonardo da Vinci starb 
am 2. Mai 1519 in Frankreich.

ausstellung 
leonardo da Vinci
Die Sonderausstellung „Leonardo da Vinci – Erfinder  
und Ingenieur“ zeigt Nachbauten der Konstruktionen des 
Universalgenies. Der Studiengang Produktentwicklung 
der Fachhochschule Bielefeld hat sich von den Plänen 
Leonardo da Vincis inspirieren lassen; entstanden sind 
Modelle zum Anfassen und „Begreifen“.

Die Sonderausstellung ist vom 16. November 2008  
bis zum 15. Februar 2009 im LWL-Industriemuseum  
Henrichshütte in Hattingen zu sehen. Das Museum ist  
geöffnet: Dienstags bis sonntags sowie an Feiertagen  
von 10 bis 18 Uhr, freitags bis 21.30 Uhr. Neujahr ge-
schlossen.

www.henrichshuette.de

AUSGABE 01/09

Der neue ROBO TX Controller ist das Herzstück der COMPUTING-Linie. Mit dem leistungsstarken 32-Bit-Prozessor mit 200 Megahertz 
ermöglicht der neue Controller eine Verarbeitung von Steuerungsbefehlen in Echtzeit. (Seite 4)

SEITE 3: AKTUELL 
Leo auf Entdeckungstour 
bei fischertechnik

SEITE 5: NEU
Spielspaß garantiert:
ADVANCED Big Bulldozer

auf in das neue fischertechnik Jahr! Unsere Neuheiten haben es dieses Jahr in sich! Im COMPUTING-Bereich haben wir einen neuen Baukasten und eine neue Steuerung entwickelt: den ROBO TX Controller. Kleiner, schneller, mit höherer Speicherkapazität und serienmäßig mit Bluetooth-Schnittstelle. Lest mehr dazu auf Seite 4. Die neuen Module aus der PLUS-Linie, Motor Set XS und Motor Set XM, bieten ebenfalls vielfältige Möglichkeiten beim Bauen. 

Hallo fischertechnik Fans, 

Tollen Spielspaß verspricht der neue Baukasten ADVANCED Big Bulldozer. Die vier spielstabilen Modelle lassen sich hervorragend mit den neuen Motoren erweitern. Die Baukästen BASIC Carts und BASIC Bikes bieten für wenig Geld viel Spielspaß und sind der perfekte Start in die Welt von fischertechnik. 

Ich wünsche euch viel Spaß und Freude beim Lesen der neuen NEWS!

Euer

Auch Politiker bauen mit fischertechnik: Der Minister präsident 
von Baden-Württemberg, Günther H. Oettinger, hat der 
Bundes kanzlerin Angela Merkel beim vergangenen CDU-Partei-
tag den Baukasten PROFI Oeco Power geschenkt.

KONSTRUKTIVE IDEE
Baukasten fur Kanzlerin

LEISTUNGSFAHIGES HERZSTUCK
Neu: ROBO TX Controller

DABEI SEIN UND SPASS HABEN
fischertechnik Fan Club Tag am 12. Juli 2009 

SEITE 7: BAUANLEITUNG
Fan Club Modell: 
Trike mit Anhänger
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AKTUELL2

Der fischertechnikclub Nederland hatte am 
1. November 2008 allen Grund zum Feiern: 
Genau vor 17 Jahren wurde der Fan Club 
gegründet! Heute hat er 300 Mitglieder. Mit 
beinahe 800 Besuchern war auch der traditi-
onelle Fan Club Dag wieder bestens besucht. 
Baumotto war in diesem Jahr „Wer baut den 
schönsten Eiffelturm?“. 

Lieber fischertechnikclub Nederland, wir 
gratulieren zum Jahrestag und freuen uns auf 
die nächsten 17 Jahre mit euch! Vielen Dank!

Die Davertschule in Münster war im November 2008 Schauplatz einer großen fischertechnik Modellschau. Angelockt von faszinierenden fischertechnik Modellen wie Riesenrädern, Transportfliegern oder Palettierungsanlagen fanden 
über 1000 Besucher den Weg in die Schule. Kinder konnten nicht nur die Modelle bestaunen, sondern 
an Spieltischen auch selbst 
eigene Ideen  umsetzen. Zwei 
„Glücksspielautomaten“ (Rau-
penspiel mit Greiferautomat) 
versprachen den Gewinnern 
Süßigkeiten. Bei der parallel 
veranstalteten Tombola gab es auch fischertechnik Baukästen zu gewinnen. Reges Interesse 
zeigten auch die regionalen 
Medien, die mehrfach über die Veranstaltung berichteten. 

TERMINE 2009 Muss Physik immer trocken 
und langweilig sein? Nein! 
Auf der Physik-Pützmunter-
Tour quer durch Deutschland 
präsentiert Jean Pütz ver-
blüffende Experimente zum 
Staunen und Nachmachen. 
Das Thema Pneumatik erklärt 
der ehemalige Moderator der 
WDR-Hobbythek mit fischer-
technik Modellen wie dem 
PROFI Pneumatic-Bagger 
und den Modellen aus dem 
Baukasten ROBO PneuVac. 
Weitere Informationen zur 
Physik-Pützmunter-Tour findet 
ihr unter www.jean-puetz.net.

Name: Andrea Ben Kahla
Alter: 33 JahreLieblingsbaukasten: fischer TiP Princess BoxBeruf: IndustriekauffrauTätigkeit bei fischertechnik: Andrea erfasst die Aufträge von unseren Kunden und steht den Händlern bei Fragen zu Preisen, Warenverfüg-barkeit und Lieferterminen zur Verfügung. Sie betreut die E-Mail-Adresse info@fischertechnik.de und beantwortet auch eure Fragen. Außerdem organisiert sie als Assistentin der Geschäfts-führung die Termine des Geschäftsführers und unterstützt ihn bei der Bearbeitung von Briefen und E-Mails.

STECKBRIEF

Name: Hartmut Knecht

Alter: 40 Jahre

Lieblingsbaukasten: ROBO TX Training Lab

Beruf: Diplom-Ingenieur 

Tätigkeit bei fischertechnik: Hartmut ist Leiter 

der Produktion und der Entwicklung. Gemeinsam 

mit seinem Team forscht er an neuen fischertechnik 

Themen für euch. In der Produktion ist er für 

den reibungslosen Ablauf und die Qualität der 

Bau kästen zuständig. Er sorgt dafür, dass die 

Neuheiten pünktlich versendet werden.

STECKBRIEF

Messen:
Intermodellbau Dortmund 22.04. –  26.04.2009

SPIEL  Essen 22.10.  –  25.10.2009

Faszination Modellbau  Friedrichshafen 30.10.  –  01.11.2009

Modellbau Süd Stuttgart 12.11.  –  15.11.2009

Events:
Fan Club Tag Tumlingen  12.07.2009

Fan Club Convention Erbes-Büdesheim  19.09.2009

Club Dag Ridderkerk (NL)  09.05.2009

Club Dag  Schoonhoven (NL)  07.11.2009

Modellschau Borghorst  15.11.2009

Sonderverkaufe:

Tumlingen  fischer Versand  28.11.2009

SO KÖNNT IHR UNS 
ERREICHEN: 

Per Telefon:
montags bis freitags
von 8.30 bis 12.00 Uhr und 
von 13.00 bis 16.00 Uhr
Fon +49 (0) 7443 12-4369
Fax +49 (0) 7443 12-4591

Per Post:
fischertechnik GmbH
fischertechnik Fan Club
Weinhalde 14 – 18
D-72178 Waldachtal

Per Internet/E-Mail:
www.fischertechnik.de
info@fischertechnik.de
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MODELLSCHAU 
IN DER SCHULE Tolle fischertechnik Modelle und Spielspaß in Munster

FAN CLUB DAG MIT JUBILAUM
17 Jahre Fan Club Niederlande
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PUTZMUNTER-
SHOW ON TOUR 
Physik zum Staunen mit fischertechnik
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STARK UND SCHNELL
ROBO TX Controller

Auf der Spielwarenmesse im Februar wurde der neue 
fischertechnik ROBO TX Controller zum ersten Mal 
präsentiert, im Mai ist er bereits erhältlich. Freut euch 
auf einen leistungsstarken 32-Bit-Prozessor mit 200 
Megahertz, Bluetooth-Schnittstelle, Display und ein 
sehr kompaktes Gehäuse (90 x 90 x 15 Millimeter) 
mit praktischen fischertechnik Nuten. 

Die acht Universaleingänge sind für analoge und digi-
 tale Anschlüsse geeignet. Die vier schnellen Zählein-
gänge und die vier Motorenausgänge eröffnen noch 

Kompaktere Bauform bei gleicher Leistung: Das bieten 
die neuen fischertechnik Motoren ab Sommer. Das 
neue PLUS Motor Set XS beinhaltet neben Achsen, 
Bau steinen, Getriebebauteilen und Zahnrädern auch 
einen neuen Sicherheits-Batteriehalter mit einem 
integrierten Polwendeschalter. Mit diesem Polwende-
schalter kann die Drehrichtung des Motors umgekehrt 
werden. Der Motor kann beispielsweise eine Seilwinde 
oder einen Drehkranz für einen Kranaufbau antreiben. 

Als kraftvoller Motor zum Antrieb von Rädern und 
Raupenketten ist das PLUS Motor Set XM entwickelt 
worden. Neben ihrer kompakten Bauform (30 x 30 x 60 
Millimeter) überzeugt die Motoreinheit durch vielfache 
Anbaumöglichkeiten und umfangreiches Zubehör. 

mehr Möglichkeiten für Antrieb und Steuerung. Der 
ROBO TX Controller ist kompatibel mit der bekannten 
Software ROBO Pro. Ihr benötigt lediglich ein aktuelles 
Update. Dieses steht mit der Markteinführung auf 
unserer Website www.fischertechnik.de zum Download 
zur Verfügung. Der neue Controller ist Herzstück des 
neuen Baukastens ROBO TX Training Lab, der im 
Herbst auf den Markt kommt und den wir euch in der 
nächsten Ausgabe vorstellen werden. 

KOMPAKTE 
KRAFTPAKETE
PLUS Motor Set XS und PLUS Motor Set XM 

PLUS Motor Set XS
• 40 Bauteile 
• Spannung 9 V–…; max. Leistung 1,0 W bei 5000 U/min
• Stromversorgung: 9-V-Blockbatterie
• Preis: 34,95 Euro

PLUS Motor Set XM
• 30 Bauteile
•  Spannung 9 V–…; max. Leistung 1,8 W 
•  Stromversorgung: PLUS Power Set oder 

PLUS Accu Set
• Preis: 34,95 Euro

PLUS Power Set
Netzgerät und stufenlose Regeleinheit. Die Strom-
versorgung aus der Steckdose für alle fischertechnik 
Modelle. 
• Spannung 9 V–…/1000 mA

FUN CODE

Viele Hebel und Knöpfe und 
dazu noch der Baustellenlärm. 
Raupenfahren ist gar nicht so 
einfach, wie vielleicht manche 
denken. Aber ihr könnt das mit 
den Modellen aus dem Bau-
kasten ADVANCED Big Bull-
dozer im Kinderzimmer lernen. 
Nur für die fischertechnik FAN 
CLUB Mitglieder gibt’s dieses 
Mal einen Raupen-Führer-
schein. Klickt euch mit dem 
fischertechnik Fun Code ins 
Internet www.fischertechnik.de 
und druckt euch das pdf-Do-
kument aus. Und hier ist euer 
fischertechnik Fun Code: 

10LS04TT
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ADVA
• 600
• 4 M
•  Ergä

PLU
PLU
PLU
PLU

• Prei

BASI
• 50 B
• 3 M
• Prei

Display mit
128 x 64 Pixel

Zwei I²C und RS 485
Erweiterungsanschlüsse

Mini USB-Buchse

viele Anbaumöglichkeiten

8 Universaleingänge

· 32-bit ARM 9 Prozessor (200 MHz)
· Speicher: 8 MB RAM, 2 MB Flash
· Gewicht: nur 90 g

ROBO TX Controller
•  Bluetooth-Funksschnittstelle 

(2,4  GHz/Reichweite ca. 10 m)
•  8 Universaleingänge: Digital/Analog 

0-9  VDC, Analog 0-5 kΩ 
•  4 schnelle Zähleingänge: Digital, 

 Frequenz bis 1 kHz
•  USB-Schnittstelle: USB 2.0 (1.1 kompati-

bel), max. 12  Mbit, inkl. Mini USB-Buchse
•  Programmierbar mit ROBO Pro oder 

C-Compiler (nicht enthalten)
•  Inkl. USB-Verbindungskabel
•  Stromversorgung: PLUS Power Set oder 

PLUS Accu Set
• Preis: 199,95 Euro
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VIER GEWINNT 
Intelligenter Spieleroboter 

zügen. Zunächst versucht der Roboter seine Steine 
so zu legen, dass er gewinnt. Ist das nicht möglich, 
versucht er zu verhindern, dass der Spieler gewinnt. 
Kann auch dieser im nächsten Zug nicht gewinnen, 
sucht der Roboter zwei Steine des Spielers, die in 
einer Reihe liegen, und legt einen eigenen Stein 
daneben. So verhindert der Roboter, dass der Spieler 
Zwickmühlen bauen kann. Falls er keine Zweierreihe 
findet, wählt der Roboter per Zufall eine Spalte aus.

Der fischertechnik Fan Jan Käberich (16 Jahre) hat 
einen intelligenten Roboter aus fischertechnik gebaut, 
mit dem er das Strategiespiel Vier gewinnt spielen 
kann. Der Roboter spielt dabei mit den schwarzen 
Steinen und der Spieler mit den weißen. Zwei Lämp-
chen an den Spielstein-Magazinen zeigen an, welche 
Spielfarbe gerade am Zug ist. Ist der Spieler an der 
Reihe, holt der Roboter einen Spielstein aus dem 
Magazin. Der Spieler wählt jetzt durch Drehen und 
Drücken eines Rades die Spalte aus, in die der Stein 
hineingeschoben werden soll. 

Der Roboter hat keinen vorgegeben Ablauf einpro-
grammiert, sondern reagiert eigenständig auf ver-
schiedene Spielsituationen mit verschiedenen Spiel-

Leo Kugel, 9 Jahre, aus Rottweil hatte einen großen Wunsch: Einmal bei fischertechnik 

in Tumlingen hinter die Kulissen schauen. Die Zeitung „Schwarzwälder Bote“ und 

fischertechnik haben dem fischertechnik Fan diesen Herzenswunsch erfüllt. Und weil 

wir viele Anfragen von Kindern und Eltern erhalten, die wissen möchten, wie und 

wo fischertechnik Baukästen entstehen, nehmen wir euch zusammen mit Leo auf 

Ent deckungstour. 

Und los geht’s: Klack – wieder fällt ein schwarzes Zahnrad in den Aluminium-Container. 

Die großen Maschinen stehen in Reih und Glied und spucken im Takt die fischertechnik 

Bauelemente aus. Wie das funktioniert, ist durch die Scheibe an der Maschine 

nur zu erahnen. Das Granulat – so heißen die roten, schwarzen, blauen und gelben 

Körnchen – wird bei einer Temperatur von 260° Celsius und einem Druck von 1400 bar 

in eine Form aus Metall gespritzt, kühlt in drei Sekunden ab und schon ist ein neues 

Teil „gebacken“. 

In großen grünen und blauen Klappboxen werden die Teile aus der Produktion in 

den „Supermarkt“ geliefert. So nennen wir unser Lager in einer großen Halle. Alle 

Bauelemente werden in Deutschland gefertigt, nur die Komponenten für die Motoren 

oder die Elektronik beziehen wir von Lieferanten. Das hat auch für euch viele Vorteile: 

Wenn vor Weihnachten im Laden alle fischertechnik Baukästen ver kauft sind, können 

die schnell nachproduziert werden und sind in wenigen Tagen bei euch. Leo hat ziemlich gestaunt, als er in der Halle mit all den Kisten voller fischertechnik 

Bauteile stand. Je nach Bedarf stellen wir unsere Produktionslinien für die Baukästen 

zusammen. Das geht ganz fix und nach einer halben Stunde Umbauzeit wird dann 

schon der nächste Baukasten produziert. Die flinken Hände packen ganz schnell die 

Bauteile auf die Bestückungsbretter und in die Beutel. Noch Bauanlei-tung, Prospekt, Stundenplan und Kontrollzettel dazu – fertig ist der Baukasten. Das geht viel schneller und mit weniger Fehlern als mit einem Roboter. Jedes Jahr werden über 37,5 Millionen Bauelemente in Baukästen verpackt. Und wenn ihr wissen wollt, wie das ganz genau abläuft, dann kommt doch einfach zum fischertechnik Fan Club Tag, dort könnt ihr euren eigenen Bau-kasten produzieren. 

WIE AUS ROTEN KORNCHEN EIN BAUKASTEN WIRD Ein Blick hinter die Kulissen von fischertechnik

„Wünsch dir was“Für Leo Kugel wurde ein Wunsch wahr: Er schaute 
zusammen mit Tobias hinter die Kulissen von fischer-
technik.

Leo Kugel stellte gemeinsam mit Georg Sohnius einen Teilebeutel 

zusammen, …

… bestückte geschickt die Bestückungsbretter mit Bau elementen …

… und verpackte den Baukasten noch sorgfältig. Fertig!

AKTUELL
3
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KLICK, KLICK, KLICK
Presserummel bei Spielwarenmesse

Klick, klick, klick – immer wieder lächelt Julian in die 
Fotokamera, bewegt das Schild der fischertechnik 
Planierraupe auf und ab. Dann drängeln sich Kamera-
leute, Tontechniker und Redakteure von Fernseh teams 
auf dem kleinen Stand. ARD, Bayerischer Rund funk 
und das ZDF berichten über fischertechnik bei der 
Spielwarenmesse. 

Die Medienvertreter interessieren sich besonders 
für unsere neuen Baukästen ROBO TX Training Lab, 
PROFI Oeco Tech und unsere Brennstoffzelle 
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BAUSTELLE KINDERZIMMER
ADVANCED Big Bulldozer

Wenn schwere Brocken im Weg liegen, wenn auf vier 
Rädern kein Vorwärtskommen mehr ist oder alpine 
Pisten für die nächste Abfahrt präpariert werden 
sollen, sind Raupenfahrzeuge gefragt. Ab Herbst sind 
die vier Modelle aus dem neuen Baukasten ADVANCED 
Big Bulldozer im Gelände unterwegs.

Die Modelle haben Funktionen und Details wie die 
großen Vorbilder: Das Raupenschild lässt sich senken 
und heben, die Seilwinde nimmt andere Fahrzeuge an 
den Haken und die Raupenkette wird über drei Zahn-
räder gelenkt. Mit Scheinwerfer, Blinklicht und Motoren-
geräusch aus dem Baukasten PLUS Sound + Lights, 
der Fernsteuerung aus dem PLUS Control Set und dem 
neuen PLUS Motor Set XM sind die Modelle bestens 
für die Baustelle im Kinderzimmer ausgerüstet.

ADVANCED Big Bulldozer
• 600 Bauteile 
• 4 Modelle
•  Ergänzungen: PLUS Motor Set XS, 

PLUS Motor Set XM, 
PLUS Sound + Lights, 
PLUS Control Set, 
PLUS Accu Set

• Preis: 79,95 Euro

Bauen, festhalten – und los geht’s. Mit den neuen 
Einsteigersets BASIC Bikes und BASIC Carts ist 
dies bereits mit dem eigenen Taschengeld für 
8,95 Euro möglich. Aus dem Baukasten BASIC 
Bikes lassen sich drei verschiedene Motorräder 
konstruieren: Ein cooler Chopper mit extrabreiten 
Reifen, ein elegantes Seitenwagengespann oder 
eine Enduro-Maschine für den Spaß abseits der 
Straße. Auf jeweils vier großen Rädern sind die drei 
Modelle aus dem Baukasten BASIC Carts unter-
wegs. Ein praktischer Knicklenker nimmt kleine 
Transporte Huckepack, mit dem ATV (All Terrain 
Vehicle) und dem Quad geht’s ab ins Gelände.

BAUEN UND 
LOS GEHT S
Baukasten BASIC Bikes und BASIC Carts

BASIC Bikes
• 80 Bauteile 
• 3 Modelle 
• Preis: 8,95 Euro

BASIC Carts 
• 50 Bauteile 
• 3 Modelle 
• Preis: 8,95 Euro

pati-
uchse

oder 

PROFI Hydro Cell Kit. Einen Tag 
vor der Eröffnung der Spiel-
warenmesse in Nürnberg präsentieren viele Hersteller 
auf einer Mini-Messe den Pressevertretern die Neu-
heiten. Und wir sind mittendrin. 

Nach zweieinhalb Stunden ist der Presserummel vor-
bei und Julian hat Zeit, einen Happen zu essen. Die 
Redakteure tippen dann schon die ersten Zeilen in 
ihren Computer und die Fotografen senden die Bilder 
an die Redaktionen. 
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Der ROBO TX Controller ist bereits seit Mai erhältlich, 
jetzt ist auch der Baukasten ROBO TX Training Lab auf 
dem Markt. Ein 32-Bit-Prozessor-Controller, präzise zu 
programmierende XM Encoder-Motoren und die neue 
Version der Software ROBO Pro bringen Hightech ins 
Kinderzimmer. 

Aus 310 Teilen könnt ihr elf verschiedene Modelle 
bauen. Die didaktischen Begleitinformationen sowie 
die interaktive Hilfe der Software ROBO Pro erklären 
Funktionen und geben Tipps für die Programmierung. 
Damit ist der Einstieg in die fischertechnik COMPUTING-
Welt viel leichter und das Programmieren macht gleich 
richtig Spaß. 

Der Baukasten enthält neben den 310 fischertechnik 
Bauelementen, dem ROBO TX Controller, der Soft -
ware ROBO Pro, den zwei Encoder-Motoren und einem 
Motor XS auch zahlreiche Sensoren. Die präzisen 
Encoder-Motoren ermöglichen ein millimetergenaues 
Positionieren. Mit den zwei Tastsensoren in der Stoß-

START IN DIE COMPUTING-WELT
Neu: ROBO TX Training Lab 

stange erkennt der Roboter Hindernisse und umfährt 
diese. Mit dem Fototransistor kann eine Lichtschranke 
gebaut und mit dem NTC-Widerstand die Temperatur 
gemessen werden. Mit dem Infrarot-Spursensor kann 
der Roboter hell und dunkel unterscheiden und fährt 
entlang einer vorgezeichneten Linie.

Herzstück des Baukastens ist der ROBO TX Controller. 
Mit Bluetooth-Funkschnittstelle, dem leistungs fähigen 
32-Bit-Prozessor mit 200 Megahertz, den neuen Univer-
saleingängen für digitale und analoge Sensoren, den 
Eingängen für schnelle Zählimpulse sowie den Motor-
ausgängen erlaubt er die Umwandlung von Steuerungs-
befehlen und die Verarbeitung von ein gehenden Sensor-
signalen in Echtzeit. 

Dank der typischen fischertechnik Nuten, die an fünf 
Seiten angebracht sind, und der kompakten Maße von 
nur 90 x 90 x 15 Millimetern lässt sich der 92 Gramm 
leichte ROBO TX Controller platzsparend in die 
fischertechnik Anlagen und Modelle einbauen. 

ROBO TX Training Lab
• Ergänzung:   COMPUTING Industry 

Robots II, ROBO PneuVac
• Erforderlich: Accu Set
• Alter: ab 10 Jahren
• Preis: 299,95 Euro

Features Fakten Vorteile

Große Speicherkapazität 8 MB RAM, 2 MB Flashspeicher Ermöglicht Speicherung mehrerer Programme 
auf dem Interface.

8 Universaleingänge Einstellbar auf: Digital, Analog 0 – 9 V, Analog 0 – 5 kΩ, 
Analog für Ultraschall-Abstandssensor 

Ermöglicht die flexible Nutzung der Eingänge für die 
benötigten Sensoren.

4 schnelle Zähleingänge Digital, Frequenz bis 1 kHz Ermöglicht das Zählen schneller Zählimpulse von Encodern, 
um Motoren sehr genau positionieren zu können.

4 Motorausgänge 9 V, 250 mA max., Geschwindigkeit stufenlos regelbar, 
kurzschlussfest, alternativ 8 Einzel ausgänge

Alle für den Antrieb von Modellen benötigten Aktoren können 
an diese Ausgänge angeschlossen werden: Beispielsweise 
4 Motoren, die vorwärts und rückwärts stufenlos gesteuert 
werden können oder 8 Lampen bzw. Elektromagneten.

Display 128 x 64 Pixel, monochrom Ermöglicht die Bedienung des Controllers: Auswahl und Start 
gespeicherter Programme, Ausgabe von Text und Grafiken 
sowie Eingabe von Werten während des Programmablaufs.

Bluetooth 2,4 GHz Bluetooth, Reichweite etwa 10 m Funkschnittstelle zum PC für kabellosen Download von Pro gram-
 men oder kabellose Online-Steuerung von mobilen Modellen. 
Verbindung zu anderen Bluetooth-Geräten möglich. Kommuni -
kation von bis zu 8 Controllern untereinander möglich.

Variable 
Stromver sorgung

Wahlweise 9-V-Netzgerät oder fischertechnik 
Accu Pack 8,4 V / 1500 mAh über fischertechnik Bundhülsen 

Bietet für jede Anwendung die geeignete Stromversorgung: 
Netzgerät für stationäre Modelle, Accu Pack für mobile Modelle. 
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Más de 30.000 aficionados son miembros del gratuito fischertechnik Fan-Club.
Cada aficionado recibe regularmente informaciones actualizadas y tiene su carné 
de socio personal. De este modo garantizamos, que las informaciones importan-
tes, p.ej. sobre novedades, lleguen rápidamente a nuestro grupo destinatario.

En el día del Fan-Club se abren las puertas 
en fischertechnik para los socios del Fan-
Club. Los aficionados reciben la exclusiva 
posibilidad de echar una mirada detrás de 
los bastidores de la marca tradicional. Esto 
genera confianza en la calidad de los pro-
ductos. Los pequeños visitantes obtienen 
informaciones sobre novedades y pueden 
participar en los talleres de COMPUTING. 
Acciones de participación y concursos son 
especialmente interesantes para los niños. 
¡Relaciones con los clientes al más alto 
nivel!

En nuestra página de Internet les ofrecemos 
a los socios del Fan-Club la posibilidad 
de intercambiar sugerencias, entrar en 
contacto con otros aficionados y hacernos 
preguntas.
Una oferta que los aficionados utilizan con-
stantemente. De este modo estamos día a 
día en contacto directo con nuestros clien-
tes. ¡Esto crea cercanía con la marca! En la 
galería de modelos, los aficionados publican 
fotografías de sus modelos. Sobre estas 
propuestas de modelos, todos los otros 
aficionados votan al ganador del trimestre. 
¡De esta manera también otros se dejan 
contagiar por la fiebre de fischertechnik!

Las NOTICIAS se publican 2 veces al año 
y ofrecen al lector muchas informaciones 
actuales sobre los productos, novedades 
y técnica. Para los pequeños aficionados 
existe una página con acertijos y en cada 
edición del modelo Fan-Club con instruc-
ciones de construcción. Estas instruc-
ciones de construcción sólo existen en 
las NOTICIAS. ¡Por esta razón nuestros 
clientes están siempre al corriente!

„Con gusto elaboramos para usted como reven-
dedor una posibilidad de presentarse en este 
entorno. ¡Entre en contacto con nosotros!“
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Computing Starter 
Einführung 
 

Name 
 

Klasse Blatt Nr. 

 
 
 
 

 
 
 
Hallo PC-Freak und fischertechnik-Fan.  
Herzlich willkommen in unserer „Computing-Welt“. Unter dem Begriff 
„Computing“ verstehen wir bei fischertechnik das Programmieren und 
Steuern von Modellen über den PC.  
Der Baukasten Computing Starter bildet den optimalen Einstieg in dieses 
Thema. Du kannst 8 verschiedene Modelle, vom Händetrockner über eine 
Parkhausschranke bis hin zum Schweißroboter, mit Hilfe der Bauanleitung in 
kürzester Zeit aufbauen. Über das Interface, z. B. ROBO Interface  
Art.-Nr. 93293 verbindest du die Modelle mit dem PC. Schließlich 
programmierst du die Modelle schnell und einfach mit der grafischen 
Programmiersoftware ROBO Pro.  
Die folgende Einführung soll dir helfen, dich in der Computing-Welt schnell 
zurecht zu finden. Sie zeigt dir zunächst, wie du am Anfang vorgehen solltest 
und was du nacheinander tun musst. Des weiteren findest du hier 
Programmieraufgaben für alle Modelle des Baukastens. Natürlich fehlen zu 
diesen Aufgaben auch Tipps für die richtige Lösung nicht. Es wird genau 
beschrieben, wie du die Modelle mit der Software ROBO Pro programmierst. 
Du wirst sehen, das macht unheimlich Spaß. Also nichts wie los. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ROBO TX Training Lab

COMPUTING
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Starter-Modelle

Nachdem Du die Kapitel 3 und 4 der ROBO Pro Onlinehilfe durchgelesen hast, kannst du jetzt schon einige Modelle 
des Baukastens programmieren. Deshalb wollen wir auch sofort loslegen. Immer, wenn Du ein Modell fertig gebaut 
und verkabelt hast, prüfe mit Hilfe des Interface-Tests, ob am ROBO TX Controller alle Aus- und Eingänge richtig 
angeschlossen sind und die Sensoren, Motoren und Lampen richtig funktionieren.

Der	Händetrockner

In Deiner Schule wurden auf der Toilette neben den Waschbecken neue Hände-
trockner installiert. Diese sind mit einer Lichtschranke versehen, über die man 
den Lüfter ein- und ausschalten kann.

Baue zunächst das Modell wie in der Bauanleitung beschrieben auf.• 

Aufgabe	1:

Der Händetrockner soll nun so programmiert werden, dass, sobald die • Lichtschranke unterbrochen wird, der 
Lüfter ein- und nach 5 Sekunden wieder ausgeschaltet wird.

Programmiertipps:

Schalte im Programmablauf zuerst die Lampe für die • Lichtschranke am Ausgang M2 ein.

Danach wartest Du eine Sekunde, damit der • Fototransistor Zeit hat, auf das Licht zu reagieren. Erst dann funktio-
niert die Lichtschranke richtig.

Dann fragst Du den • Fototransistor am Eingang I1 ab. Ist der Wert „1“ (Lichtschranke nicht unterbrochen), soll der 
Eingang in einer Schleife dauernd abgefragt werden. 

Sobald der Wert „0“ wird (• Lichtschranke unterbrochen), schaltest Du den Motor M1 ein und nach 5 Sekunden 
wieder aus.

Danach soll wieder der • Fototransistor abgefragt werden usw.

Starte Dein Programm mit dem Start-Button und überprüfe, ob es wie gewünscht funktioniert. Wenn ja, bist Du auf 
dem besten Weg ein professioneller ROBO Pro Programmierer zu werden.

Funktioniert es noch nicht, versuche herauszufinden woran es liegt:

Mit dem • Interface-Test kannst Du überprüfen, ob alle Ein- und Ausgänge funktionieren und richtig angeschlossen 
sind.

Während das Programm läuft, kannst Du dem Programmablauf anhand der rot markierten Bausteine folgen. • 
Damit kannst Du schnell erkennen, wo sich ein Fehler eingeschlichen hat.

 Zuletzt kannst Du Dein Programm mit dem fertigen Beispielprogramm vergleichen, das Du über das • 
Symbol rechts aufrufen kannst:

Nachdem diese Hürde genommen ist, wollen wir die Aufgabenstellung etwas verändern:

Aufgabe	2:

Dem Rektor, der stets darauf bedacht ist Energie zu sparen, gefällt es nicht, dass der Händetrockner immer • 
noch eine gewisse Zeit weiterläuft, obwohl die Hände bereits trocken sind. Er fordert Dich auf, das Pro-
gramm so zu gestalten, dass der Lüfter abschaltet, sobald die Hände zurückgezogen werden. Kein Problem 
für Dich, oder? 

Programmiertipps:

Wie im ersten Programm fragst Du mit einer Verzweigung den • Fototransistor I1 ab. Ist der Wert „0“, schaltest Du 
den Motor M1 ein, ist der Wert „1“, schaltest Du den Motor M1 aus usw.

Auch zu dieser Aufgabe gibt es für den Notfall ein fertiges Programm:• 

ROBO TX Training Lab
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Aktoren und Sensoren 
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Folgende Aktoren und Sensoren befinden sich in dem Baukasten: 
 
 
 
Motor 
 
 
 
 
 
Dieser Motor treibt die fischertechnik Modelle an. Er wird mit einer Spannung 
von 9 Volt DC (Gleichspannung) betrieben. Die maximale Leistung liegt bei 
ca. 1,1 Watt bei einer Drehzahl von 7000 Umdrehungen pro Minute.  
Getriebe: 
Auf den Motor wird ein Getriebe gesteckt, das die Drehzahl heruntersetzt. 
 
  
 
 
Die Untersetzung beträgt einschließlich der Motorschnecke und dem 
Zahnrad mit der Abtriebswelle 64, 8:1. 
 
Lampen 
Im Baukasten sind zwei verschiedene Lampen enthalten: 
 
 
Kugellampe 
Das ist eine gewöhnliche Glühlampe für eine Spannung von 9V DC und 
einem Stromverbrauch von ca. 0,1A (Ampere) 
 
 
Linsenlampe 
In diese Lampe ist eine Linse eingearbeitet, die das Licht bündelt. Sie sieht 
der Kugellampe sehr ähnlich, du musst aufpassen, dass du sie nicht 
verwechselst. Die Linsenlampe benötigst du zum Bauen einer Lichtschranke. 
 
 

3

2

1

5

Händetrockner Handendroger Apparecchio asciugamani

Hand dryer Secador de manos Сушилка для рук

Sèche-mains Secador de mãos ���

1 x2 x

4 x

1 x

10 x

2 x

2 x1 x

1 x
2 x

1 x
1 x

1 x

ROBO TX Training Lab

COMPUTING

10

Der	Aufzug

Dein Nachbar hat in seiner Werkstatt einen Lastenaufzug eingebaut, damit er 
seine schweren Behälter nicht mehr die Treppe hinauf in den ersten Stock tragen 
muss. Jetzt benötigt er nur noch eine Steuerung, die Du natürlich gerne für ihn 
programmierst.

Aufgabe	1:

Programmiere den Aufzug so, dass er zu Beginn nach unten in seine Ausgangsposition fährt. In dieser Positi-• 
on ist die Lichtschranke an I3 unterbrochen. Der Aufzug soll, wenn einer der beiden Taster gedrückt wird (I1 
im Erdgeschoss oder I2 im ersten Stock) jeweils in das andere Stockwerk fahren.

Programmiertipps:	

Wenn die • Lichtschranke unterbrochen ist, steht der Aufzug unten, wenn sie nicht unterbrochen ist, gehst Du 
davon aus, dass sich der Aufzug im ersten Stock befindet. 

Wie weit er von unten nach oben fährt, steuerst Du über die Zeit, während der der Motor eingeschaltet ist.• 

Auch wenn Du das bestimmt auch ohne Hilfe schaffst, für alle Fälle haben wir wieder einen Lösungs-• 
vorschlag:

Bevor Du Dich an die nächsten Programmieraufgaben wagst, solltest Du wieder die ROBO Pro Onlinehilfe öffnen. 
Arbeite dort das Kapitel 5 sorgfältig durch. Schalte in ROBO Pro auf Level 3 um. Langsam werden die Programmier-
aufgaben etwas anspruchsvoller. Wir verwenden Analogeingänge, Bedienelemente, Operatoren und Variablen. Aber 
wenn Du die ROBO Pro Onlinehilfe aufmerksam liest, wird es Dir später leicht fallen damit umzugehen.

Die	Spülmaschine

Als Nächstes willst Du Dich an die Programmierung einer Spülmaschine wagen. 
Die Spülmaschine soll folgende Funktionen haben:

Taste• r zum Ein- und Ausschalten (I1)

Taste• r, der erkennt ob Tür geschlossen ist (I2)

Spülfunktion (Propeller an M1)• 

Trockenfunktion (Rote • Lampe an M2)

Anzeige, dass die Maschine eingeschaltet ist (Orange • Lampe an M3)

Anzeige, in welchem Betriebszustand sich die Maschine befindet (Transparente • Lampe an M4)

Schnell blinken: Maschine spült –

Langsam blinken: Maschine trocknet –

Dauerlicht: Maschine ist fertig –

Aufgabe	1:

Erstelle ein Spülprogramm, das erst anfängt, wenn die Tür geschlossen ist und der Startknopf I1 betätigt • 
wird. Als erstes wird gespült, danach getrocknet. Der Betriebszustand soll über die beiden Lampen an M3 
und M4 angezeigt werden.

Programmiertipps:

Hier wieder unser Lösungsvorschlag:• 
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Fototransistor 
 
 
 
Man bezeichnet den Fototransistor auch als „Helligkeitssensor“. Das ist ein 
„Fühler“, der auf Helligkeit reagiert. 
Er bildet bei einer Lichtschranke das Gegenstück zur Linsenlampe. Bei 
großer Helligkeit, also wenn der Transistor von der Linsenlampe angestrahlt 
wird, leitet er Strom. Wird der Lichtstrahl unterbrochen, leitet der Transistor 
keinen Strom.  
Achtung: Beim Anschluss des Fototransistors an die Stromversorgung musst 
du auf die richtige Polung achten: Rot = Plus 
 
Taster 
 
 
 
 
Der Taster wird auch Berührungssensor genannt. Beim Betätigen des roten 
Knopfes wird mechanisch ein Schalter umgelegt, es fließt Strom zwischen 
den Kontakten 1 (mittlerer Kontakt) und 3. Gleichzeitig wird der Kontakt 
zwischen den Anschlüssen 1 und 2 unterbrochen. So kannst du den Taster 
auf zwei verschiedene Arten verwenden: 
 
Als „Schließer“:  
Kontakte 1 und 3 werden angeschlossen. 
Taster gedrückt: Es fließt Strom.  
Taster nicht gedrückt: es fließt kein Strom 
 
Als „Öffner“:  
Kontakte 1 und 2 werden angeschlossen. 
Taster gedrückt: Es fließt kein Strom.  
Taster nicht gedrückt: Es fließt Strom.  

� Accu Set (Art.-Nr. 34 969) nicht im Baukasten enthalten
� Accu Set (Art. No. 34 969) not included in the modular kit
� Accu Set (réf. 34 969) n'est pas contenue dans le kit
� Accu Set (art.-nr. 34 969) niet in de bouwdoos opgenomen
� Accu Set (art. n� 34 969 no está incluido en el conjunto
� Accu Set (Nº de prod. 34 969) não contido no sistema de construção por blocos
� Accu Set (cod. prod. 34 969) non incluso nella scatola di montaggio
� Аккумулятор Accu Set (арт.№ 34 969) не входит в комплект конструктора

� ����(��� 34 969)�������
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Schaltplan Schakelschema Schema elettrico

Circuit diagram Diagrama de circuitos Электросхема
Plan électrique Plano elétrico de ligação ���

15 cm

� Lichtschranke
� Light bar
� Barrage photoélectrique
� Lichtbarrière
� Barrera de luz
� Célula fotoelétrica
� Barriera luminosa
� Фоторелейный баоьер
� ��

I1

+

M2

25 cm

Linsenlampe
Lens tip lamp
Ampoule lentille
Lenslampje
Lampada lenticolare
Lâmpada de formato lenticular
Lampada lenticolare
линзовая лампа

������

25 cm
15 cm

M1

I1

M1

M2

Las cajas de montaje de aprendizaje de fischertechnik están 
dirigidas especialmente para el empleo en la formación técnica, 
o bien en talleres técnicos de nivel básico y secundario. Aquí se 
dispone de los siguientes temas: mecánica, estática, electrotec-
nia, energías renovables así como medición, control y regulaci-
ón (informática/mecánica electrónica/informática). Con soporte 
de libros, cuadernos didácticos adjuntos y fichas de trabajo.
Para ello: sistemas inteligentes de almacenamiento, que aport-
an orden y fiabilidad en el día a día escolar. 

Más	informaciones	bajo	www.fischertechnik.de

¿Cómo funciona un reductor de velocidad? ¿Qué es un en-
granaje planetario? ¿Cómo se genera el movimiento en un 
limpiaparabrisas? Estas son preguntas, que responden nuestros 
cuadernos didácticos adjuntos de manera ilustrativa y fácil de 
comprender. En este caso se comienza con temas elementales 
como »Mecánica y estática«, »Electrónica«, »Informática« etc. 
a través de una aplicación práctica comprensible y repetible de 
las técnicas cotidianas como semáforo, ventilador, polipasto 
hasta las soluciones técnicamente sofisticadas y exigentes 
sobre robótica e informática. Otras fichas de trabajo pueden ser 
descargadas de la página Web de fischertechnik y son con las 
preguntas y respuestas estructuradas temáticamente, un inst-
rumento adicional para transmitir de forma sencilla y precisa los 
contenidos de enseñanza y comprobar el éxito del aprendizaje. 

Para ello existe el extraordinariamente práctico e ingenioso 
sistema de almacenamiento, cada componente encuentra su 
lugar, se encuentra rápidamente y ayuda en el trabajo didáctico 
cotidiano (disponible separadamente).
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3-D-ROBOT
Robot de 3 ejes con una pinza manipu-
ladora, 4 motores de corriente continua, 
4 finales de carrera, 4 palpadores de 
impulso para medición de recorrido.
Todos los pulsadores están exentos de 
potencial.

La combinación del sistema flexible y 
modular fischertechnik con sensores y 
actuadores adecuados para la industria 
así como con los controles de fabri-
cantes líderes, abre posibilidades casi 
ilimitadas de la simulación de hardware. 
Instalaciones técnicas complejas se re-
presentan de forma realista y así perfec-
tamente simuladas, de manera que sean 
comprensibles para cualquier persona. 
Esto facilita la decisión de inversión y 
reduce los costes para la eliminación de 
errores de planificación.

Los modelos funcionales de fi-
schertechnik plan+simulation son 
un medio acreditado y econó-
mico para planificar, desarrollar 
y comprobar procedimientos 
de controles industriales con el 
correspondiente software.
Estos se emplean en todo el 
mundo en las áreas de formaci-
ón, desarrollo y presentación.
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Modelos funcionales compactos ya completamente montados; modelos ideales para 
enseñanza y demostración para formación, perfeccionamiento y automatización in-
dustrial. Disponible tanto en la tensión estándar de 9 V como también en el estándar 
industrial mundial de 24 V.

En la formación y 
perfeccionamiento
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¿QUE BENEFICIOS TIENE SIENDO REVENDEDOR DE 
JUGUETES?
Un sistema universal, kits de montaje al más alto nivel y de 
la mejor calidad así como la potente marca fischertechnik 
como referencia para su surtido valioso y pedagógico de 
juguetes. Más de 30.000 miembros del Fan-Club, óptimo 
soporte, una política bien concebida de surtidos y posibi-
lidades multifacéticas de complementos promueven sus 
ventas durante todo el año.

¿QUE BENEFICIA A LOS NIÑOS?
Sólo lo mejor: jugar, jugar, jugar. Creativo y concentrado 
durante el ensamble y después distendido en el juego de rol 
con otros.

¿QUE BENEFICIA A LOS PADRES?
La certeza que su hijo se sumerge fácilmente en el mundo 
de la técnica, la reconoce y la aprende. A través de la con-
strucción independiente de modelos fischertechnik siempre 
nuevos se promueve el pensamiento lógico y la creatividad. 
Estas brindan soporte a las capacidades naturales de los 
niños, a comprender la técnica; en el verdadero sentido de 
la palabra. El mundo fischertechnik de los niños es ilimitado, 
debido a que todos los kits de montaje se adaptan y com-
plementan de forma ideal entre sí.

Errores, modificaciones técnicas y de surtidos quedan reservados.
Se descarta cualquier responsabilidad por errores y defectos de 
impresión.
Catálogo no válido para los EE.UU.

01
/1

0 
• 

Pr
in

te
d 

in
 G

er
m

an
y 

• 
46

 5
77

fischertechnik	GmbH
Weinhalde	14-18,	D-72178	Waldachtal
Telefónico:	+49	74	43/12-48	64,	fax	+49	74	43/12-45	91
E-mail:	info@fischertechnik.de


